

চমক ভরা ধনতেরস
২১ থেকে ২৭ অক্টোবর
(প্রতিদিন সেকেন্দা খেলা)
শ্যাম সুন্দর কোং
জার্সি
সবার সাদর আমন্ত্রণ

ড্যাগরঙ্গ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর

অনলাইন সংস্করণ : www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 21 October, 2019 ■ আগরতলা, ২১ অক্টোবর, ২০১৯ ইং ■ ৩ কার্তিক ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, সোমবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

নিশ্চিন্তের প্রতীক
শিশু মশলা
অল্পতেই যথেষ্ট
সিস্টার
বাদ ও গুনমানে প্রতি ঘরে ঘরে

রাজ্যের সর্বকালীন রেকর্ড ভঙ্গ, টেট-২ পরীক্ষা দিলেন ৮৬.৩৯ শতাংশ আবেদনকারী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ অক্টোবর। শিক্ষক নিয়োগে আজ ত্রিপুরায় টেট-২ পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়েছে। প্রায় ৮৬.৩৯ শতাংশ আবেদনকারী রবিবার পরীক্ষা দিয়েছেন। এতে ত্রিপুরায় টেট পরীক্ষায় সর্বকালীন রেকর্ড ছাপিয়ে গেছে বলে দাবি করলেন শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ। তাঁর কথায়, ২০১৭ সাল থেকে এখন পর্যন্ত টেট পরীক্ষায় উপস্থিতির হার এবারই সবচেয়ে বেশি।

তিনি জানিয়েছেন, নির্ধারিত সূচি অনুযায়ী বিএড এবং ডিএলএড এককালীন ছাড় দিয়ে আজ টেট-২ পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়েছে। এর জন্য ৫৮,৩৪১ জন আবেদন জমা দিয়েছিলেন। কিন্তু আজ ৫০, ৪০৩ জন আবেদনকারী পরীক্ষায় উপস্থিত ছিলেন। তিনি জানান, প্রবল উৎসাহ উদ্দীপনার মধ্য দিয়ে দুপুর সাড়ে বারোটায় শুরু হয়ে দুপুর তিনটায় পরীক্ষা সমাপ্ত হয়েছে। তাঁর কথায়, এই পরীক্ষাকে কেন্দ্র করে কোথাও কোনও অপ্রীতিকর ঘটনা ঘটেনি। খুব সুন্দর পরিবেশে পরীক্ষার্থীরা পরীক্ষা দিয়েছেন।

শিক্ষামন্ত্রী বলেন, এই পরীক্ষায় সাধারণ শ্রেণির পরীক্ষার্থীদের জন্য কাট অফ মার্কস ৯০ এবং এসসি ও এসটি শ্রেণিতে পরীক্ষার্থীদের জন্য কাট অফ মার্কস ৮০ নির্ধারণ করা হয়েছে। তাঁর দাবি, সারা দেশের সাথে সাধারণ রেখেই ত্রিপুরায় কাট অফ মার্কস নির্ধারণ হয়েছে। এদিন তিনি বলেন, ত্রিপুরায় টেট-২ পরীক্ষায় পরীক্ষার্থীদের অংশগ্রহণে এবার সর্বকালীন রেকর্ড ছাপিয়ে গেছে। এবার ৮৬.৩৯ শতাংশ আবেদনকারী পরীক্ষায় উপস্থিত ছিলেন। যেখানে ২০১৭ সালে ৬৯ শতাংশ, ২০১৮ সালে সেপ্টেম্বরে ৮৪.৬১ শতাংশ এবং ২০১৮ সালে ডিসেম্বরে ৮৬.০৭ শতাংশ আবেদনকারী পরীক্ষায় অংশ নিয়েছেন।

প্রসঙ্গক্রমে মন্ত্রী জানান, টেট পরীক্ষার্থীর মেয়াদ সাত বছর। ফলে পরীক্ষায় যারা উত্তরোত্তর তাঁদের ওই সময়ের (সাত বছর) মধ্যে মেধার ভিত্তিতে নিয়োগ করা হবে। তবে যারা এককালীন ছাড়ের সুযোগ নিয়ে পরীক্ষায় অকর্তৃত্ব হয়েছেন, তাঁরা যোগ্য বলে বিবেচিত হলে মেয়াদের সময়সীমা হবে ২০১১ সালের ২১ মার্চ।

এছাড়া জেলাভিত্তিক আবেদনকারীদের পরীক্ষায় অংশগ্রহণের চিত্র তুলে ধরে তিনি বলেন, সিপাহিজলা জেলায় সবচেয়ে বেশি ৮৮.৬৫ শতাংশ, খোয়াই জেলায় ৮৮.৪৪ শতাংশ, দক্ষিণ জেলায় ৮৮.১৯ শতাংশ, চালাই জেলায় ৮৮.৭৩ শতাংশ, গোমতি জেলায় ৮৭.২৭ শতাংশ, উত্তর ত্রিপুরায় ৮৬.৪৬ শতাংশ, উনকোটি জেলায় ৮৪.৪৩ শতাংশ এবং পশ্চিম জেলায় ৮৪.৯৭ শতাংশ আবেদনকারী আজ টেট-২ পরীক্ষা দিয়েছেন।

তিনি দাবি করেন, টেট পরীক্ষায় ত্রিপুরা গোটা দেশে ব্যতিক্রমী নিজস্ব স্থাপন করেছে। অনেকে রাজ্যে বহরের পর বছর টেট পরীক্ষাই নেওয়া হয়ে না। অথচ, ত্রিপুরায় বছরে দুবার টেট পরীক্ষা নেওয়া হচ্ছে। তিনি বলেন, প্রসূর ছেলেমেয়ে

প্রত্যাঘাতে অধিকৃত কাশ্মীরে ৪টি লঞ্চ যাঁট ধ্বংস, নিহত পাকিস্তানের দশ জওয়ান

পাকিস্তানকে মোক্ষম জবাব ভারতের

নয়াদিল্লি, ২০ অক্টোবর (হি.স.) : বার বার সংঘর্ষবিরতি চুক্তি লঙ্ঘন পাক সেনার। এবার মোক্ষম জবাব দিল ভারতীয় সেনা। পাক অধিকৃত কাশ্মীরের যে ঘাঁটগুলি থেকে জঙ্গিদের অনুপ্রবেশ করানোর চেষ্টা চলছিল সেগুলি লক্ষ্য করে প্রবল গোলাবর্ষণ করে চারটি জঙ্গিঘাঁট পুরোপুরি ধ্বংস করে ভারতীয় সেনাবাহিনী। খতম করা হয়েছে দশজন পাকিস্তানি সেনাও। জঘন্য হয়েছে আরও কয়েকজন। পাকিস্তান অধিকৃত কাশ্মীরে জঙ্গিদের লঞ্চ প্যাড গুড়িয়ে দিয়েছে ভারতীয় সেনাবাহিনী। ভারতের যোগ্য জবাবের জেরে ছয় থেকে দশজন পাকিস্তানি সেনা জওয়ান নিহত হয়েছে। চারটি লঞ্চ প্যাড একেবারে ধ্বংস করে দেওয়া হয়েছে।

রবিবার বিকেলে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে সেনাপ্রধান বিপিন রাওয়াত জানিয়েছেন যে রিপোর্ট এসেছে তাতে জানা গিয়েছে ছয় থেকে দশজন পাকিস্তানি জঙ্গি খতম হয়েছে। তিনি জঙ্গিঘাঁট ধ্বংস করে দেওয়া হয়েছে। একই সংখ্যক সন্ত্রাসবাদের মৃত্যুরও খবর পাওয়া গিয়েছে। শনিবার বিকেলে তৎপার সেক্টর দিয়ে ভারতে অনুপ্রবেশের চেষ্টা করে জঙ্গিরা। জঙ্গিদের সেই প্রচেষ্টা বার্থ করে দিয়েছিল ভারতীয় সেনা। আর্টিলারি হামলায় পাকিস্তান অধিকৃত কাশ্মীরের পরিকাঠামো ব্যাপক ভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে।

উল্লেখ করা যেতে পারে পাকিস্তানের সংঘর্ষ বিরতি লঙ্ঘনের পরে যোগ্য জবাব দেয় ভারতীয় সেনা। আর্টিলারি হামলা চালিয়ে পাকিস্তান অধিকৃত কাশ্মীরের একাধিক লঞ্চ



ভারতের সেনা প্রধান বিপিন রাওয়াত।

প্যাড গুড়িয়ে দেওয়া হয়েছে। দুই সেনা জওয়ান এবং এক ভারতীয় নাগরিকের মৃত্যু মধুর প্রতিশোধ নিয়েছে ভারত।

রবিবার সকালে জম্মু ও কাশ্মীরের কুপওয়ারা সেক্টরে সংঘর্ষ বিরতি লঙ্ঘন করে পাকিস্তান। সেনা ছাউনি এবং ভারতীয় গ্রামগুলিকে লক্ষ্য করে অবিরাম ধারায় গোলা বর্ষণ করতে থাকে পাকিস্তান। হামলা শহিদ হন দুই ভারতীয় জওয়ান। পাশাপাশি মৃত্যু হয় এক নিরীহ গ্রামবাসী। এক সেনা জওয়ান সহ চারজন গুরুতর আহত হন। তাদের উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। এরপরেই পাল্টা আর্টিলারি হামলা চালায় ভারত। পাকিস্তান অধিকৃত কাশ্মীরে (পিওকে) জঙ্গিদের তিনটি লঞ্চ প্যাড গুড়িয়ে দেয় ভারতীয় সেনা জওয়ানরা। সেনাবাহিনীর যোগ্য জবাবে পাঁচ পাকিস্তানি সেনা জওয়ান নিহত হয়েছে। আহত বহু। ভারতের এই পাল্টা প্রত্যাবর্তে কার্যত নেজহাল অবস্থা পাকিস্তানের। পাল্টা কুপওয়ারা জেলার তৎপার, নৌগাম সেক্টরের গোলাবর্ষণ শুরু করে পাকিস্তান। পাল্টা যোগ্য জবাব দেয় ভারত।

শনিবার রাতে কুপওয়ারা জেলার তৎপার সেক্টরে সীমারেখা বরাবর গোলা-গুলি ও মর্টার হামলায় চালায়। এই ঘটনায় কুপওয়ারা জেলার টাঙধর সেক্টরে দুই জওয়ান শহিদ হয়েছে। পাকিস্তানের দিক থেকে পাক সেনার অতর্কিত গুলি চালানায়

পূর্ত ঘোঁটালয় ধৃত সুনীল ভৌমিক হাসপাতালে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা ২০ অক্টোবর। বাম আমলের পূর্ত কেলেকারি মামলায় অভিযুক্ত তৎকালীন পূর্ত দপ্তরের মুখ্য বাস্তকারী সুনীল ভৌমিককে পুলিশ হেপাজত থেকে রবিবার চিকিৎসার জন্য জিবি মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। তিনি গুরুতর অসুস্থ হয়ে পড়েছেন।

শনিবার সুনীল ভৌমিককে পাঁচদিনের পুলিশ রিমাণ্ড শেষে আদালতে নিয়ে পুলিশের আবেদন অনুযায়ী আরও পাঁচ দিনের পুলিশ রিমাণ্ডে পাঠানো হয়। পুলিশ রিমাণ্ডে সুনীল ভৌমিককে জোরদার জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করেছেন পুলিশের পদস্থ আধিকারিকরা। জিজ্ঞাসাবাদের সময়ই তিনি অসুস্থ হয়ে পড়েছেন বলে জানা গেল।

সেজন্য তাকে চিকিৎসার জন্য জিবি হাসপাতালে নিয়ে আসা হয়। অবস্থা



রবিবার টেট-২ পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হয়। আগরতলায় একটি পরীক্ষা কেন্দ্র থেকে তোলা নিজস্ব ছবি।

বাদল চৌধুরীকে ধরতে পুলিশি তল্লাশি অব্যাহত

নিজস্ব প্রতিনিধি, তেলিয়ামুড়া, ২০ অক্টোবর। প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী বাদল চৌধুরীর খোঁজে পুলিশি তল্লাশি অব্যাহত। পুলিশে বর্তমানে ধরহরি কাম্পন চলছে। অন্যদিকে, সোমবার হাইকোর্টে বাদল চৌধুরীর আগাম জামিনের গুনানী হওয়ার কথা রয়েছে।

এদিকে, তেলিয়ামুড়া থানার পুলিশ প্রাক্তন মন্ত্রীর খোঁজে তেলিয়ামুড়ার বেশ কয়েকটি স্থানে তল্লাশি চালিয়ে শনিবার গভীর রাতে। তেলিয়ামুড়া থানার পুলিশ শনিবার গভীর রাতে সিপিআইএম তেলিয়ামুড়া বিভাগীয় সম্পাদক হেমন্ত কুমার জমাতিয়া, দলের নেতা সুবীর সেন এবং প্রাক্তন বিধায়িকা গৌরী দাসের বাড়িতেও তল্লাশি চালায়।

পুলিশ তেলিয়ামুড়ার কয়েকটি জায়গাতে হামাদারি চালিয়েও প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী বাদল চৌধুরীর হদিশ পায়নি। অন্যদিকে প্রাক্তন বিধায়কের বাড়িতে শনিবার ছিল পারিবারিক সামাজিক অনুষ্ঠান। রাত পৌনে ১২টা নাগাদ আচমক পুলিশি তল্লাশিতে বিস্ত্রিত হয়ে যান প্রাক্তন বিধায়িকার গোটা পরিবার। এ ধরনের তল্লাশি অভিযান নিয়ে বিভিন্ন মহলে নানা প্রশংসা উঠেছে পূর্ত কেলেকারির অভিযোগে প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী বাদল চৌধুরীর জামিনের আবেদন আদালতে খারিজ হয়ে যাওয়ার পর পুলিশ তাকে এখনও পর্যন্ত গ্রেপ্তার করতে পারেনি।

রাজধানীর হোটেল উদ্ধার যুবতীর মৃতদেহ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ অক্টোবর। রাজধানীর মহারাজগঞ্জ বাজারস্থিট স্টার হোটেল থেকে এক যুবতীর মৃতদেহ উদ্ধার। মৃত যুবতীর নাম জয়া মজুমদার। বয়স আনুমানিক ৩৫ বছর। পিতার নাম জিতেন্দ্র মজুমদার।

বাড়ি পশ্চিম প্রতাপগড় এলাকায়। হোটেলের ১০৪ নম্বর কক্ষ থেকে তার মৃতদেহ উদ্ধার করে মহিলা থানার পুলিশ। মৃত যুবতী গত ১৭ অক্টোবর থেকে এই হোটেলের থাকতেন বলে জানা গেছে। এটি হত্যা না আত্মহত্যা। এবিষয়ে তদন্ত নেমেছে পুলিশ। হোটেল থেকে যুবতীর মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনাকে কেন্দ্র করে এলাকায় তীব্র অস্থিরতা সৃষ্টি হয়েছে।

৪৬০ জন শিক্ষক পদে শীঘ্রই অফার ছাড়বে রাজ্য সরকার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ অক্টোবর। শীঘ্রই শিক্ষক নিয়োগে অফার ছাড়বে রাজ্য সরকার। ৪৬০ জন শিক্ষক নিয়োগে প্রক্রিয়া প্রায় চূড়ান্ত বলে জানিয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী রতন লাল নাথ।

আজ তিনি জানিয়েছেন, নবম ও দশম শ্রেণীর জন্য এসটিজিটি শিক্ষক পদে ৪৫০ জনকে নিয়োগপত্র দেওয়া হবে। তাঁদের কাগজপত্র যাচাইয়ের কাজ চলছে। তাঁর দাবি, টিআরবিটির কাছে এসটিজিটি ৬২৫ জন শিক্ষক বেয়েছিল শিক্ষা দপ্তর। কিন্তু, টিআরবিটি মাত্র ৪৫০ জনকে বাছাই করতে পেরেছে। তিনি জানান, সাধারণ শ্রেণীর ৩০৮ জন, এসসি ১০১ জন, এসটি ১৮৪ জন, দিবাঙ্গন ১৯ জন এবং প্রাক্তন সৈনিকদের কোটার ১৩ জন শিক্ষকের প্রয়োজন বলে জানানো হয়েছিল টিআরবিটিকে। কিন্তু, টিআরবিটি সাধারণ শ্রেণীর ৩০৮ জন, এসসি ৯৫ জন, এসটি ৪৩ জন, দিবাঙ্গন ৪ জনকে বাছাই করে তালিকা শিক্ষা দপ্তরের কাছে পাঠিয়েছে। প্রাক্তন সৈনিক কোটার কাউকেই বাছাই করাতে পারেনি টিআরবিটি। শিক্ষামন্ত্রী জানিয়েছেন, তাঁরা গত জুন মাসে পরীক্ষা দিয়েছিলেন।

তিনি জানান, এসটিজিটি ৭৫ জন শিক্ষক নিয়োগের জন্য টিআরবিটির কাছে প্রস্তাব পাঠিয়েছিল শিক্ষা দপ্তর। কিন্তু, মাত্র ১০ জনকে বাছাই করে তালিকা শিক্ষা দপ্তরের কাছে পাঠিয়েছে টিআরবিটি। শিক্ষামন্ত্রী এসটিজিটি শিক্ষকের স্বল্পতার ভিত্তিতে এক তথ্য তুলে ধরেন। তিনি বলেন, আরবিক ভাষা শিক্ষক ৬ জন

দেশব্যাপী ২২ অক্টোবর ব্যাঙ্ক ধর্মঘটের ডাক

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ অক্টোবর। আগামী ২২ অক্টোবর দেশব্যাপী ব্যাঙ্ক ধর্মঘটের ডাক দেওয়ার হয়েছে। অল ইন্ডিয়া ব্যাঙ্ক এমপ্লয়জ এসোসিয়েশন এবং ব্যাপক এমপ্লয়জ ফেডারেশন এক ত্রিপুরার যৌথ উদ্যোগে দেশব্যাপী ব্যাপক ধর্মঘটের ডাক দেওয়া হয়েছে। উভয় সংগঠনের রাজ্য শাখার নেতৃবৃন্দ রবিবার আগরতলায় আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে ব্যাপক ধর্মঘটের যৌথিকতা তুলে ধরেন।

ব্যাপক কর্মচারী সংগঠনের নেতৃবৃন্দ অভিযোগ করেন রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ব্যাপকগুলিকে একত্রিত করনের মধ্য দিয়ে এবং ব্যাপক শিল্পকে ক্রমাগত বেসরকারী করনের মধ্য দিয়ে ব্যাপক শিল্পকে রুটপাট করার চক্রান্ত শুরু হয়েছে। এইই প্রতিবাদে ২২ অক্টোবর বনধের ডাক দেওয়া হয়েছে।

আগরতলা থেকে কলকাতা, গুয়াহাটি ও ইমফলে এয়ার এশিয়ার পরিষেবা শুরু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ অক্টোবর। রাজ্যে নতুন বিমান পরিষেবার সূচনা করে উন্নয়নের প্রক্ষেপে কোন দুর্নীতিবাদের ছাড় দেওয়া হবে না বলে কড়া ঈশ্বর্যারি দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। রবিবার আগরতলা থেকে সরাসরি কলকাতা, গুয়াহাটি এবং ইমফলে এয়ার এশিয়ার বিমান পরিষেবা শুরু হয়েছে। মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব সবুজ পতাকা নেড়ে এই বিমান পরিষেবার সূচনা করেছেন।

এদিকে, আগরতলা-গুয়াহাটি বিমানের সহকারী পাইলট আরমান চৌধুরী ত্রিপুরার বিলোনিয়ার বাসিন্দা। আজ এই অনুষ্ঠানে অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন পরিবহণ মন্ত্রী প্রজিৎ সিংহরায়, সাংসদ প্রতিমা ভৌমিক, সাংসদ রেবতি ত্রিপুরা, বিধায়ক ডা. দীলিপ দাস এবং বিমান বন্দর ও এয়ার এশিয়ার শীর্ষ আধিকারিকরা।

মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব বলেন, দীপালির প্রাক-মুহূর্তে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী দারুন উপহার দিয়েছেন। কারণ, ত্রিপুরায় এই বিমান পরিষেবার খুবই প্রয়োজনীয়তা ছিল। তিনি জানান, ত্রিপুরায় এখন

জন্মভূমির আকাশে বিমান উড়ানোর অনুভূতিতে ভীষণ শিহরিত, বলেছেন রাজ্যের ছেলে সহ-পাইলট আরমান

আগরতলা, ২০ অক্টোবর (হি.সে)। স্বপ্ন যখন আকাশ ছুঁয়ে দেখার, সেই স্বপ্ন নিয়েই উত্তর-পূর্বাঞ্চলের পার্বত্য রাজ্য ত্রিপুরার সন্তান বিমান চালানোর দক্ষতা অর্জন করেছেন। তিনি আরমান চৌধুরী। নামেই তো যেন মিশে রয়েছে স্বপ্ন। দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার বিলোনিয়ার বাসিন্দা প্রণব চৌধুরীর একমাত্র সন্তান আরমান চৌধুরী এয়ার এশিয়া বিমান সংস্থার সহকারী-পাইলট। রবিবার আগরতলা থেকে গুয়াহাটির উদ্দেশ্যে যে প্রথম বিমানটি উড়ে গেছে সেই বিমানের সহকারী-পাইলটের দায়িত্বে ছিলেন তিনি। জন্মভূমি থেকে বিমান উড়িয়ে নিয়ে যাওয়ার অনুভূতি ভীষণ শিহরিত করেছে তাঁকে, হিন্দুস্থান সমাচার-এর সঙ্গে আলাপচারিতায় জানালেন আরমান নিজেই।

এই প্রতিবেদকের সাথে নিজের অভিজ্ঞতার বর্ণনা দিতে গিয়ে আরমান চৌধুরী বলেন, ত্রিপুরার মাটিতে জন্ম আমার, এই মাটি থেকে বিমান উড়িয়ে নিয়ে যাওয়ার আনন্দই আলাদা। তাঁর কথায়, আজ আগরতলার মাটিতে বিমান নিয়ে নামতেই নিজেকে ধন্য এবং গর্বিত বোধ করছি। বিশেষ করে এয়ার এশিয়া কর্তৃপক্ষ তাঁকে এই সুযোগ দেওয়ায় তিনি তাঁদের প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করতেও ভুলেননি। আরমান বলেন, ছোটবেলা থেকেই পাইলট হওয়ার স্বপ্ন বুকে বেঁধেই বড় হয়েছে। কারণ, অসামান্য কাজের প্রতি বরাবরই যৌক ছিল। তাই, আকাশ ছোঁয়ার স্বপ্ন সত্যি করার লক্ষ্য নিয়ে চলেছি।

তিনি জানান, ছোটবেলা থেকেই বাবা ও মা সব ক্ষেত্রেই সহযোগিতা এবং অনুপ্রেরণা দিয়েছেন। তাই আজ স্বপ্ন বাস্তবায়িত করতে পেরেছি। আরমান চৌধুরী বলেন, ১ বছর ৯



সহকারী পাইলট আরমান চৌধুরী। ছবি নিজস্ব।

মাস সহকারী পাইলট হিসেবে দায়িত্ব পালন করছি। এখন পর্যন্ত ১,২০০ ঘণ্টা এয়ারবাস ৩২০ মডেলের বিমান চালানোর অভিজ্ঞতা হয়েছে। তবুও রোজ নতুন কিছু শেখার চেষ্টা করছি। তাঁর কথায়, এয়ারলাইন্স জগতের ব্যাপ্তি বিশাল। এর কোনও সীমা-পারিসীমা নেই। তাই এই জগতটাকে আঁকড়ে ধরে নিজের ভবিষ্যৎ গড়ার চেষ্টায় রয়েছি।

আরমান আজ কথা বলতে গিয়ে বরাবরই আবেগপ্রণয় হয়ে পড়ছিলেন। কারণ, আজ তিনি প্রথমে আগরতলা থেকে গুয়াহাটি যান। সোমবার থেকে বিমান নিয়ে আবার আগরতলায় আসেন। এর পর আগরতলা থেকে কলকাতার উদ্দেশ্যে উড়ে যান তিনি। এই মুহূর্তগুলি তাঁর গোটা ক্যারিয়ারের মধ্যে সবচেয়ে স্মরণীয় হয়ে থাকবে বলে জানিয়েছেন তিনি। তাঁর কথায়, উত্তর-পূর্বাঞ্চলে আগেও বিমান চালিয়েছি। কিন্তু, আজকের অনুভূতি সমস্ত কিছুকে ছাড়িয়ে গেছে।

তিনি জানান, উত্তর-পূর্বাঞ্চলে আবহাওয়ার কারণে বিমান চালানো অনেকটাই ঝুঁকিপূর্ণ। তবুও তিনি বিমানের সহ-পাইলটের দায়িত্ব পালনে ভীষণ রোমাঞ্চিত হন। তাঁর দাবি, বিমান সংস্থা সমস্ত প্রতিকূল পরিস্থিতি মোকাবিলায় প্রশিক্ষণ দিয়ে থাকে। ফলে, কঠিন পরিস্থিতিতেও স্বাভাবিকভাবেই বিমান এবং যাত্রীদের নিরাপদে গন্তব্যে পৌঁছে দিতে পারেন ভীষণ গর্বিত হন।

আজ তিনি জানিয়েছেন, ভবিষ্যতে বিমান কমান্ডার হওয়ার স্বপ্ন রয়েছে তাঁর। এতে অবশ্য তাঁকে বিশেষ ধরনের পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হতে হবে, সাথে নির্দিষ্ট সময় আকাশে উড়ার অভিজ্ঞতাও থাকতে হবে।

পুলিশের শুদ্ধিকরণ

লোম বাছিতে গিয়া কঞ্চল না উজার হইয়া যায়। শুধু ত্রিপুরা নাহে গোট। দেশেই সবচাইতে বড় সমস্যা এই দুর্নীতি। দুর্নীতি মুক্ত ভারতের স্বপ্ন যাহারা এক সময় দেখাইয়াছিলেন আজ তাহাদের কণ্ঠেও তেমন জোর দেখা যাইতেছে না। এই পার্বর্তী রাজ্য ত্রিপুরায় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব ধনুর্ভঙ্গ পণ করিয়াছেন। শনিবার বিশালগড়ে গান্ধী সংকল্প যাত্রায় স্পষ্ট বলিয়াছেন দুর্নীতিবাজদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণ যদি রাজনৈতিক হিংসা হয় সেই পথে শতবার হাঁটিতে রাজী। তিনি জানাইয়াছেন সত্যের জয় হইবেই। কারণ, গান্ধীজির সংকল্প যাত্রায় দুর্নীতিবাজদের চিকিত্তকরণ শুরু হইলো। কোনও দুর্নীতিবাজকে ছাড়া হইবে না। সামাজ কল্যাণ ও সমাজ শিক্ষা দপ্তরের দুর্নীতির তথ্যও উঠিয়া আসিয়াছে। ৩০২ জন সামাজিক ভাতা প্রত্যাহার করিয়া নিয়াছেন। দীর্ঘদিন ধরে রাজ্যের প্রায় ৯ হাজার মৃত ব্যক্তিকে ভাতা দেওয়া হইতেছিল। দুর্নীতির তদন্ত শুরু হইয়াছে পরিবহণ দপ্তরে। বাম আমলে পরিবহণ দপ্তরে প্রায় ২৭ কোটি টাকার কেলেংকারী হইয়াছে বলিয়া জানা গিয়াছে। সরকারী সূত্রে জানা গিয়াছে, পরিবহণ দপ্তরে এই কেলেংকারী সঙ্গে জড়িত পরিবহণ মন্ত্রী ও আরবান ট্রান্সপোর্টের এমডি। পরিবহণ দপ্তরের এই কেলেংকারীর ভিজিলাস তদন্ত শুরু হইয়াছে। বাম আমলে দুর্নীতি হয় নাই এমন কথাটি দপ্তর মিলিয়ে সেই প্রশ্ন আছে।

মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব ধনুর্ভঙ্গ পণ করিয়াছেন। দুর্নীতির বিরুদ্ধে লড়াইয়ে তিনি পিছ পা হইবেন না। যদি এই লড়াইয়ে তিনি সফল হইতে পারেন তাহা হইলে গোট। দেশে রেকর্ড সৃষ্টি হইবে। একথা সত্যি যে, দুর্নীতিই আমাদের রাজ্য ও দেশে প্রধান সমস্যা। সরকারী বরাদ্দের কত শতাংশ সাধারণ মানুষের হাতে পৌছায়। ফলে, সরকারী স্তরে বিশাল অংকের অর্থ ব্যয় হইলেও তাহার সুফল মিলে না। এই পরিস্থিতি দিনে দিনেই বিপজ্জনক অবস্থায় পৌছাইতেছে। বাম আমলে যে দপ্তরেই হাত দেওয়া যাইবে সেখান হইতেই দুর্গন্ধ বাহির হইবে। কিন্তু, মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী এই সর্বব্যাপী দুর্নীতি রোধ করিবেন কিভাবে? কারণ, সং সজ্ঞানদের অভাব বাড়িয়াছে। এরাভে সিপিএম দলের সঙ্গে ঘনিষ্ঠ, মাঝামাঝি ছিল তাহাদের অনেকেই তো দেখা যায় বিজেপি দলের খুব কাছাকাছি। মুখ্যমন্ত্রীর খুব কাছের লোক। অন্যদিকে বিজেপির সেই পুরনো কর্মী নেতারা কোথায়? তাঁকার নিশ্চয় দলকে সরকারকে বিচািহিতে, সরকারের ভাবমূর্তি উজ্জ্বল করিতে সচেষ্ট থাকিবে। কিন্তু, নতুন বন্ধুরা তলে তলে কত সর্বনাশের ঝাঁক পুড়িয়েছে তাহা বলা যায়? প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী বাদল চৌধুরী এত এত গোয়েন্দাদের নজরদারীতে ভ্যানিশ হইয়া গেলেন? গৌঁসা হইবারই কথা। কিন্তু, প্রশ্ন উঠিতেছে রাজ্যের পুলিশে এই যে শান্তির আভ্যন্তর গ্রাস করিয়াছে তাহার পরিণতি কি হইতে পারে। রাজ্যে পুলিশ তো রাজ্যের আইন শৃঙ্খলা সহ নানা কাজে নিয়োজিত। কিন্তু, এই মুহুর্তে পুলিশ তো বাদল চৌধুরীর সন্মানেই কম্পান।

রাজ্য সরকারের প্রশাসন হইতে বিরোধী সিপিএম দল বা নেতারা যে অনেক বেশী বুদ্ধিগীপ্ত তাহাই তো প্রমাণ হইতে চলিয়াছে। একা বাদল চৌধুরী গোট। পুলিশ প্রশাসন ভূমিকম্প আনিয়া দিয়াছেন। শুধু বাদল চৌধুরী কেনা দুর্নীতির অভিযোগ তো আরও মন্ত্রীর বিরুদ্ধে উঠিয়াছে। এখন নাম আসিয়াছে প্রাক্তন পরিবহণ মন্ত্রী মানিক দেব। ২৭ কোটি টাকার কেলেংকারী। ভিজিলাস তদন্ত শুরু হইয়াছে। মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব তো ঘোষণা দিয়াছেন দুর্নীতির সঙ্গে কোনও আপোষ করা চলিবে না। মুখ্যমন্ত্রীর এই ঘোষণায় তো অন্যান্য বাম নেতাদের বৃক্কে কাঁপন আনিতে পারে। আনিবারই কথা। নেতা মন্ত্রীর কিভাবে দুই হাতে টাকা কামাইয়াছেন তাহা তো রাজ্যের সাধারণ মানুষও জানেন। কিন্তু, রাজ্যের দুর্নীতিগ্রস্তদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে হইলে প্রথমেই পুলিশ, ভিজিলাস দপ্তরকে শক্তিশালী করিতে হইবে। পুলিশকে শোভনলভে বদল করিতে হইবে।

বামফ্রন্ট আমলের পুলিশের কাঠামোর তো কোনও পরিবর্তন হয় নাই। পুলিশ যদি স্বচ্ছ ও শক্তিশালী না হয় তাহা হইলে দুর্নীতির বিরুদ্ধে কিছুই করা যাইবে না। যে সরিষা দিয়া ভূত তড়ানো হইবে সেই সরিষাতেই যদি ভূত থাকে তাহা হইলে ভূত সরিষে কিভাবে? দুর্নীতির বিরুদ্ধে লড়াইয়ে নামিয়াছে পুলিশ। অভিযুক্ত বাদল চৌধুরী হাওয়া হইয়া গেলেন। কিভাবে পুলিশের নজর এড়াইলেন? এই অবস্থায় স্বাভাবিক ভাবেই প্রশ্ন উঠিবে এই পুলিশ দিয়া কিভাবে দুর্নীতির বিরুদ্ধে লড়াই করা যাইবে। একথা তো অনেক বেশী সত্যি যে, পুলিশকেই মানুষ জানে ঘূষখোর হিসাবে। টাকা ছাড়া পুলিশে কাজ হয় না। বিপদে পড়িয়া যাহারা পুলিশের দ্বারস্থ হইয়াছে তাহাদের তিন্ত্ত অভিজ্ঞতা আছে। তাই বিপদে পড়িয়া পারতপক্ষে কেউ পুলিশের উপর ভরসা করিতে চায় না। সেই পুলিশকে ফাঁকি দিয়া প্রাক্তন পূর্তমন্ত্রী হাওয়া হইয়া গেলেন?

আজ ত্রিপুরায় পুলিশের ভূমিকা নিয়া খোদ সরকারই প্রশ্ন তুলিয়াছে। এই পুলিশের উপর রাজ্যের আইন শৃঙ্খলা ইত্যাদি কিভাবে নির্ভর করা যায় সেই প্রশ্ন তো আছেই। রাজ্যে দুর্নীতির বিরুদ্ধে লড়াই সফল করিতে হইলে দৌষিদের বা অভিযুক্তদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে হইলে পুলিশে দক্ষতা ও স্বচ্ছতার অনেক বেশী প্রয়োজন। নিশ্চয়ই নতুন সরকার অভিজ্ঞতার নীরখে বৃথিতে পারিয়াছেন দুর্নীতির নায়কদের শাস্তাজ্ঞা করিবার শক্তিশালী ব্যবস্থা তৈরী করিতে হইবে। দেহীতে হইলেও এই উপলব্ধি হইতে আসিবে রাজ্য পুলিশকে আধুনিক শিক্ষায় শিক্ষিত করিতে হইবে। নিত্যদিনের অভিজ্ঞতায় মানুষ কি দেখিতেছে? সাধারণ মানুষের তিন্ত্ত অভিজ্ঞতা আছে। টেলার নাম বাবাজী হইল পুলিশের আসল গুণ্ডা। এই তো কিছুদিন আগে গৃহবধু গণধর্ষিতা হইয়া বিভিন্ন থানায় দৌড়াইয়াছেন। কিন্তু, থানা মামলা নেয় নাই। পরে যখন চারিদিকে পিকার উঠিল পুলিশের ভূমিকায় নিন্দায় মানুষ সোচ্চার হইল তখন অনেকখানি বাধ্য হইয়া মামলা নিল। তখনও কর্তব্যে গাফিলতিতে দায়ে পুলিশ কর্মীর বিরুদ্ধে সেই রকম ভয়ংকর শাস্তির খণ্ডগ নামিয়া আসে নাই। অসহায় মানুষের সঙ্গে পুলিশের নির্মম ব্যবহারের কথা তো আর বলিয়া লাভ নাই। বিপদে পড়িলে পুলিশ আগাইয়া গিয়াছে এমন নজীর খুব কম। ঘূষের টাকায় স্ফীত হয় যাহারা তাহাদের কাছে মনুষ্য, মানবতার সৌন্দর্য ও থাকে কিনা সন্দেহ। সেই পুলিশের উপর কতখানি ভরসা করা যায় সেই প্রশ্ন অনেক আগেই উঠিয়াছে।

সম্পত্তির জন্য বাবাকে পুড়িয়ে মারল ছেলে

মহিষাদল, ২০ অক্টোবর (হিস.) : সম্পত্তি নিয়ে বিবাদের জেরে ছেলের হাতে খুন বাবা। শনিবার রাতে চাঞ্চল্যকর ঘটনাটি ঘটেছে মহিষাদল থানা এলাকার বেতকুড় গ্রামে। সত্নীক গুণধর ছেলেকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ।

হরিপদ মল্লিকের (৭৫) সঙ্গে দীর্ঘদিন ধরে সম্পত্তি নিয়ে বিবাদ চলছিল ছেলে নারায়ণ মল্লিক-এর। সম্পর্কের অবনতির ফলে দুইজনে আলাদা হয়ে গিয়েছিলেন। বাবা হরিপদ মল্লিক বাস্ত্র ভিটে বেতকুড় গ্রামে বসবাস করতেন। অপরদিকে ছেলে নারায়ণ পাশের গ্রাম গোপালচকে পরিবারকে নিয়ে থাকতেন।

শনিবার রাতে বাবা হরিপদ মল্লিক নিজের বাড়িতে জানালা খুলে ঘুমিয়ে ছিলেন। এমন সময় বড় ছেলে নারায়ণ মল্লিক বাবার গায়ে কেরোসিন তেল ছিটিয়ে আগুন লাগিয়ে দেয় বলে স্থানীয়দের অভিযোগ। ঘটনাটি এলাকাবাসীরা দেখতে পেয়ে হরিপদবাবাকে উদ্ধার করেন। তবে ততক্ষণে মৃত্যু হয় হরিপদবাবুর। হরিপদ বাবদার মহিষাদল থানায় খবর দিলে পুলিশ ঘটনাস্থল থেকে হরিপদ বাবুর মৃতদেহ উদ্ধার করে এবং অভিযুক্ত বড় ছেলে ও তার স্ত্রীকে গ্রেফতার করে থানায় নিয়ে যায়। মৃতদেহটিকে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠিয়ে দেওয়া হয়। এই হত্যাকাণ্ডের জেরে গোট। গ্রাম রবিবার সকালেও থমথমে ছিল।

আরেকদফা সুদ কমলো ব্যাঙ্কে প্রবীণদের

ত্রিদিবরঞ্জন উত্তাচার্য

দুর্গাপূজার রেশ কাটতেই বিভিন্ন ব্যাঙ্কের আমানতকারীরা, বিশেষ করে প্রবীণরা যারা সুদের ওপর নির্ভর করে দিন গুজরান করেন তারা আরেকদফা ধাক্কা খেলেন।

দেশের অর্থনীতির চাকা এখন গভীর গাডিয়ায়। এই গাডিয়া থেকে চাকা তুলবার জন্য সম্প্রতি কেন্দ্রীয় অর্থমন্ত্রক, রিজার্ভ ব্যাঙ্ক মিলেমিশে রেপো রেট কমানে (স্বপ্ন মেয়াদে রিজার্ভ ব্যাঙ্ক বাণিজ্যিক ব্যাঙ্কে যে সুদে ধার দেয়, ব্যাঙ্ক সংযুক্তিকরণ, বাজারে টাকার যোগান বাড়ানোর সরকারের িল্প ও লি ক রিক্যাপিটাল্লাইজেশনে (ঋণ ও ইকুয়িটির পুনর্নির্ন্যাসে যে টাকা দেওয়া হয়।) প্রায় সোয়া পঞ্চদশ লক্ষ্য কোটি টাকা দেবে, কর্পোরেট করে ছাড় সহ অনেক 'বুস্টার' ভোজের দাওয়াই দিচ্ছেন। কিন্তু, আইসিইউতে থাকা অর্থনীতি বিভিন্ন ডিগ্রিধারী 'অর্থনৈতিক চিকিৎসকদের গুণ্ডে সাড়া দিচ্ছে না। যদিও ডাক্তারবাবুরা বলছেন, না রোগী তো ভালো সাড়া দিচ্ছে-দু-চারের মধ্যে জেনারেল বেলে শিফট করা হবে। আর আমজনতা সরকারী পরিসংখ্যানেই দেখছে জিডিপির হ্রোঁচত খাওয়া, যা গত পাঁচটি ত্রৈমাসিক ফলাফলের প্রতিটিতেই হ্রোঁচত খেতে খেতে নেমে এসেছে ৫ শতাংশে। এসব কথা ছেড়ে আমরা আসি গুরুত্ব কথায়।

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক এখন 'রেপো রেট' কমানোর ধামকা লগছে। এ বছর ইতিমধ্যেই শীর্ষ ব্যাঙ্ক অর্থনীতিকে চাঙ্গা করতে পাঁচবার রেপো রেট কম করেছে। শোনা যাচ্ছে এ বছরের শেষে আরও একবার রেপো রেট কমানো হবে। আর এই রেপোরেট কমানোতে গাড়ি, বাড়ি ও ছোট, মাঝারি শিল্পের ঋণ গ্রাহকরা ঋণের সুদে একদিকের যথেষ্ট সুবিধা পাচ্ছেন তেমননি আয়ে (সুদ বাবদ বিভিন্ন আমানতে প্রাপ্ত টাকা) টান পড়ছে আমানতকারীদের,

চেনা রাস্তার বাইরে বলতে আমরা বুঝি শেয়ার মিউচুয়াল ফান্ড, বন্ড ইত্যাদিতে লগ্নী। যেসব প্রবীণ এতদিন পর্যন্ত বাজারভিত্তিক এসব লগ্নী করেননি তারা এই রাস্তায় কতটা স্বচ্ছন্দে হাঁটতে পারবেন তা নিয়ে অনেকেই জিজ্ঞাসা চিহ্ন রয়েছে ডিম্যাট অ্যাকাউন্ট থেকে সবকিছু নতুনভাবে শুরু করতে হবে। যদি আপনার শেয়ার বন্ড, মিউচুয়াল ফান্ড ইত্যাদি সম্পর্কে কিছুটা জানা থাকে, আর নতুন রাস্তায় হাঁটার সাহসী প্রত্যয় থেকে তবেই ভাবতে পারেন এসবক্ষেত্রে বিনিয়োগের কথা। সাহসীরাই শেষ পর্যন্ত জয়ী হয়। তবে সাসব বা বিশ্বাস স্থাধা ভালো, কিন্তু অতিবিশ্বাস আবার রাস্তায় নামিয়ে দেয়। এজন্য নিজে ভেবে সবদিক চিন্তা করে এ পথে যাত্রা শুরু করতে পারেন তবে একশেবার অবশ্যই ভেবে। এখনও ডাকঘরের, এলআইসি'র কয়েকটি যোজনা রয়েছে যা আপনাকে হয়তো কিছুটা হলেও ৮ থেকে ৮.৫ শতাংশ সুদের ভগ্নসা দিতে পারে। আর আমানতের নিশ্চয়তা থাকবে পুরোগ্রা। কিছু বেসরকারি ব্যাঙ্ক এরং স্মল ফাইন্যান্স ব্যাঙ্ক, সমবায় ব্যাঙ্ক রাষ্ট্রায়ত্ত্ব বাণিজ্যিক ব্যাঙ্ক চেয়ে বেশি সুদ দিচ্ছে। কিন্তু এই সব ব্যাঙ্কে টাকা রেখে কোন কারণে অসুবিধায় পড়লে আপনার রক্ষা ক'ব মাত্র একলক্ষ সম্প্রতি পাঞ্জাব মহারাষ্ট্র সমবায় ব্যাঙ্কের আমানতকারীদের হয়রানি নিশ্চয় দৃষ্ট এড়ানি। (হ্যাঁ, এক লক্ষের রক্ষাকবচ রাষ্ট্রায়ত্ত্ব ব্যাঙ্কের ক্ষেত্রেও)

ডাকঘরের যেসব প্রকল্পগুলি এই ভাগ্যবান প্রবীণদের পাশে দাঁড়াতে পারে সেব নিয়েই সংক্ষেপে আলোচনা- ডাকঘরের প্রবীণ সঞ্চয় প্রকল্প বা নিদিগের সিটিজেন সঞ্চয় স্কিম (এনসিএসএস)ঃ ৬০ বা তারে বর্ধি বয়সীদেরনিশ্চিত আয়ের একটা বড় ভরসাস্থল এই প্রকল্প। একন সুদের হার ৮.৬ শতাংশ সুদ

টাকা এই যোজনা চাললে প্রতিমাসে সুদ পাওয়া যায় ১০ হাজার টাকা। আমানতকারী মৃত্যুতে লগ্নীর টাকা মনোনীত ব্যক্তি পেয়ে যান। ১০ বছরের আগে এই প্রকল্প থেকে বের হয়ে আসা যায় চিকিৎসা ব্যয় মেটানোর মত কয়েকটি কারণে। তবে লগ্নীর পুরো টাকা ফেরত পাওয়া যায় না, ২ শতাংশ টাকা কেটে নেওয়া হয়।

এসব যোজনার কথা আমরা চূষক আকারে বললাম। মনোনিয়নের সুবিধা যেমন উপরের উল্লিখিত সবগুলি প্রকল্প রয়েছে, কিভাবে অ্যাকাউন্ট খুলতে হবে, প্রকল্পের আরও খুঁটিনাটি জেনে নিয়ে তবেই বিনিয়োগের পথে এগিয়ে যেতে হবে।

আমরা এ পর্যন্ত যে আলোচনা করেছি সেসব বিনিয়োগে কোন ঝুঁকি নেই। শেয়ার বাজারে, মিউচুয়াল ফান্ড, বন্ডের ব্যাপারে যেসব প্রবীণদের ধারণা কম বা কোনরকম ঝুঁকি নিতে চান না তাদের পক্ষে সুদের পড়ন্ত বাজারে উল্লিখিত প্রকল্পে বিনিয়োগ নিশ্চয়তা দেবে। তবে যারা অল্পবিস্তর ঝুঁকি নিতে চান অথবা যাদের শেয়ার বাজারে মিউচুয়াল ফান্ডে আগ্রহ আছে তারা নিশ্চিত সুদের আয়ের পাশাপাশি বাজারের ওঠানামার সঙ্গে সম্পর্কিত শেয়ার,মিউচুয়াল ফান্ড বা বন্ডে বিনিয়োগ করতে পারেন। তবে হ্যাঁ, শেয়ার মিউচুয়াল ফান্ডের চেয়ে সরকারি বন্ড নিশ্চিত রিটার্নের গ্যারান্টি। যেমন রিজার্ভ ব্যাঙ্কের ৭ বছরের

সেভিংস বন্ড রয়েছে। এই বন্ডে বিনিয়োগে ৭.৭৫ শতাংশ বার্ষিক রিটার্ন নিশ্চিত, যখন যাদের আগামী ৩১ মার্চ পর্যন্ত চালু থাকবে। শুধুমাত্র প্রবীণদেরজন্য দশ বছর মেয়াদি এই পেনশন ফান্ডের পর্বত ১৫ লক্ষ টাকা পর্যন্ত বিনিয়োগ করা যায়। সুদ ৮ শতাংশ, পেনশন পাওয়া যায় মাসে মাসে, ত্রৈমাসিক বা বার্ষিকভাবে। সর্বোচ্চ ১৫ লক্ষ

গ্রামে গ্রামে ভয়ঙ্কর অরাজকতা

মিহির গঙ্গোপাধ্যায়

উদাসীনতা বড়ই স্পষ্ট। এর ফলে শান্তি পূর্ণ ও গণতান্ত্রিক আন্দোলনের ক্ষেত্রে একটা বিপজ্জনক গুন্যতা সৃষ্টি হয়েছে। আদিত্য নারায়ণ চৌধুরী আশা ছিল, ওই দুই দলের কর্মীরা এইসব কাজকে গুরুত্ব দেবেন। কিন্তু তা হচ্ছে না। এটা দেখে আদিত্য হতাশ নন। এই ব্যাপারে বামগন্থী ও কংগ্রেস কর্মীদের নিষ্ক্রিয় ভূমিকা আদিত্যর হতাশার কারণ।

একথা সত্য যে তৃণমূল কংগ্রেস এবং বিজেপির তুলনায় বাম এং কংগ্রেসের শক্তি অনেক কম। তবুও সেই সামান্য শক্তি নিয়ে তারা মাঠে নামলে মানুষের কাছে তাদের গ্রহণযোগ্যতা ফের সৃষ্টি হত। এটাই আদিত্যর বৈশিষ্ট্য। এবার আদিত্যর পরিচয় দেওয়ার সময় হয়েছে। সে নিজেই বলে থাকে সে এমন কোনও মহাপুরুষ নয়, যার বক্তব্য বাণীতে পরিণত হতে পারে। তাছাড়া সে নোবেল পুরস্কার পায়নি, প্রিন্কেটকর্তৃও হয়নি, ক্রিচফল্ড উর্চু দুর্গা মন্ডপের মডেলও নয়, তার গণ্ডা ডিজে বাজিয়ে বিসর্জনের শোভাযাত্রার আয়োজন করার মুরদও তার নেই। যে একাত্তই একটা ফালতু লোক। তাকে পলাশী থামের চাষা বললে সে খুশি হয়।

চাষা হোক কি হয়, সে একজন সচেতন মানুষ। তার দেশ বুক পোস্টওলাতে তার প্রমাণ পাওয়া যায়। সম্প্রতি সে পোস্ট করেছে, সারা দেশে নেতা মঞ্জীর কত আরামে আছেন। যত হয়রানি সব সাধারণ মানুষের নানা পথে এদের ব্যতিব্যস্ত রাখা হচ্ছে। তৃণমূল কংগ্রেসের রাজ্যের শাসন ক্ষমতায় ফিরতে চায়। বিজেপি রাজ্যের ক্ষমতা দখল করতে চায়। সাধারণ মানুষের তার একগ্রহী হাল সেই লক্ষ্যের দিক অগ্রসর হওয়ার পক্ষে তাই হওয়া উচিত ছিল। যে কোনও কার্ণেই হোক লোকসভা নির্বাচনে এই রাজ্যে তৃণমূল কংগ্রেস বেশ বড় ঘা খেয়েছে। তৃণমূল কংগ্রেসের কর্মীদের যদি মানুষের দৈনন্দিন সমস্যার প্রতিকারে দাঁড়াতে দেখা যেত তাহলে এই দলের ক্ষয়িষ্ণুও জনপ্রিয়তা হইতো ফেরানো যেত।

তৃণমূল কংগ্রেসের রাজ্যের শাসন ক্ষমতায় ফিরতে চায়। বিজেপি রাজ্যের ক্ষমতা দখল করতে চায়। সাধারণ মানুষের তার একগ্রহী হাল সেই লক্ষ্যের দিক অগ্রসর হওয়ার পক্ষে তাই হওয়া উচিত ছিল। যে কোনও কার্ণেই হোক লোকসভা নির্বাচনে এই রাজ্যে তৃণমূল কংগ্রেস বেশ বড় ঘা খেয়েছে। তৃণমূল কংগ্রেসের কর্মীদের যদি মানুষের দৈনন্দিন সমস্যার প্রতিকারে দাঁড়াতে দেখা যেত তাহলে এই দলের ক্ষয়িষ্ণুও জনপ্রিয়তা হইতো ফেরানো যেত।

এটি পড়ে মনে হল, আদিত্যর ক্ষোভের কারণ অস্পষ্ট তই ঝাঁকি মেরে তার মনের খেদ বোঝার চেষ্টা করলাম তাকে জিজ্ঞাসা করলাম, সাধারণ মানুষের নানা পথে এদের ব্যতিব্যস্ত রাখা হচ্ছে। জবাবে আদিত্য একে একে অনেক কথা বলল। সেগুলির মধ্যে একটি বিষয় নির্বাচন কমিশনের মধ্যে সম্পর্কিত কমিশনের সিদ্ধান্তে ভোটের তথ্য যাচাই হল। এখনও হচ্ছে। তার দুটির মধ্যে তফাত আছে। প্রথম ক্ষেত্রে ভোটরকে অনলাইনে কাজটি করতে হয়েছে। অথবা অ্যান্ড্রয়েড ফোনে। আদিত্যর বক্তব্য, গ্রামের অনেক লোক অনলাইন বা অ্যান্ড্রয়েড ফোন খায় না মাধ্যম যোগ্য জানে না। জানবার সময় নেই। তারা সারা বছর চাষবাষ, সেচ, সার, কীটনাশক, মুনতম ন্যায্য দাম এইসব নিয়ে ব্যস্ত থাকে। এইসব ব্যাপারে থামের লোককে শান্তি ও স্বস্তি দেওয়ার জন্য সরকার কী করছে তা থামের লোকেরা ঠাঠর করতে পারছে না।

তারা হাড়ে হাড়ে টের পাচ্ছে, কৃষিপ্রধান গ্রামীণ অর্থনীতির দুঃ সময় চলছে। হিমঘের আলু আছে, খন্ডের নেই। বাতীক্রম কাঁচা আনারুর দামে। তবে সেটা সাময়িক। তাতে গৌঁজামিল। চাষি এক পাছা ট্যাড্‌শ বেচেছে ১৫০ টাকা দামে। মানে এক কিলোর দাম পড়তে ৩০ টাকা। সেই ট্যাড্‌শ কয়েক হাত ঘুরে ৮০ টাকা কিনে। দরে খুঁচরা বিক্রি হচ্ছে। মাধকান থেকে চাষির মেহনত এবং পুঁজির প্রতি কিলোয় ৫০ টাকা গায়েব। এইরকম নানা ধাক্কা থামের

প্রদর্শনের ব্যবস্থা করলে মানুষ অনাবশ্যক খরচ চেএক রক্ষা পেত। এতো গেল অর্ধদণ্ডের কথা। কাজটা করতে গেলে কী কী নথি দরকার। যে যেমন পারছে বলে দিচ্ছে। অথচ কমিশন বলে দিয়েছে, আধার কার্ড, এপিএ, প্যান ইত্যাদি যে কোনও একটা নথি যথেষ্ট। কিন্তু সে কথা গুনছে কে? কেউ যদি বা বলেছে তো

সেই কাজ করতে পারে বিজেপি এবং তৃণমূল কংগ্রেসের বুথ ও ব্লক ভিত্তিক কর্মীরা। তারা তা করে না, করছে না। জনসাধারণের মধ্যে প্রভাব বৃদ্ধি করার জন্য বিজেপি কর্মীদের এই কাজে ঝাঁপিয়ে পড়া উচিত ছিল। যে কোনও কারণেই হোক লোকসভা নির্বাচনে এই রাজ্যে তৃণমূল কংগ্রেস বেশ বড় ঘা খেয়েছে। তৃণমূল কংগ্রেসের কর্মীদের যদি মানুষের দৈনন্দিন সমস্যার প্রতিকারে দাঁড়াতে দেখা যেত তাহলে এই দলের ক্ষয়িষ্ণুও জনপ্রিয়তা হইতো ফেরানো যেত।

থামে লুঠপাট, ভয়ঙ্কর অরাজকতার জ্বরে পৌছে গেলেন। প্রথম সাইবার ক্যাফেতে গিয়ে ভোটের তথ্য যাচাই। যে যেমন পারছে লুটে নিচ্ছে, ১০, ৫০, ১০০ টাকা। কেন এমন হবে? নির্বাচন কমিশন যে খরচ নিদিষ্ট করেছে তার সরকারি বিজ্ঞপ্তি সাইবার ক্যাফেগুলিতে

প্রদর্শনের ব্যবস্থা করলে মানুষ অনাবশ্যক খরচ চেএক রক্ষা পেত। এতো গেল অর্ধদণ্ডের কথা। কাজটা করতে গেলে কী কী নথি দরকার। যে যেমন পারছে বলে দিচ্ছে। অথচ কমিশন বলে দিয়েছে, আধার কার্ড, এপিএ, প্যান ইত্যাদি যে কোনও একটা নথি যথেষ্ট। কিন্তু সে কথা গুনছে কে? কেউ যদি বা বলেছে তো

ক্যাফেওয়াল। অগ্নিশর্মা। তার সপাট জববা, যান, দিল্লি গিয়ে নির্বাচন কমিশন থেকে করিয়ে আনুন। এসবের সঙ্গে যোগ হয়েছে এনআরসি'র ভুয়া আতঙ্ক। ফলে দলিল,দস্তাবেজ, খতিয়ান, হাল পড়চা যোগ্য ক'বতে বিডিও এবং ডু মি দফতরে জনস্বোত। দালাল

(সৌজন্যে-দৈ :স্টেটসম্যান)

(সৌজন্যে-দৈ :স্টেটসম্যান)

এক নজরে বাংলাদেশ

মনির হোসেন, ঢাকা,

হিন্দু তরুণের ফেইসবুক আইডি হ্যাক করে অবমাননাকর বক্তব্য ছড়ানোর পর বাংলাদেশের বোরহানউদ্দিন উপজেলায় দফায় দফায় সংঘর্ষে নিহত ৪ পুলিশ সহ আহত শতাধিক বিজিব মোতায়েন

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২০।। ভোলার বোরহানউদ্দিনে এক হিন্দু তরুণের ফেইসবুক আইডি হ্যাক করে অবমাননাকর বক্তব্য ছড়ানোর পর মুসলিম তাওহীদী জনতা'র ব্যানারে সমাবেশ থেকে পুলিশের সঙ্গে সংঘাতে জড়িয়েছে কয়েকক মানুষ রোববার বেলা পৌনে ১১টা থেকে বোরহানউদ্দিন উপজেলা সদরে দফায় দফায় সংঘর্ষে এক মাদ্রাসাছাত্রসহ অন্তত চারজন নিহত হয়েছেন, আহত হয়েছেন ১০ পুলিশ সদস্যসহ শতাধিক।

ভোলার পুলিশ সুপার সরকার মোহাম্মদ কায়সার জানিয়েছেন, এই সংঘর্ষের মধ্যে পুলিশের দিকে গুলিও ছোড়া হয়েছে। তাতে একজন পুলিশ সদস্য গুরুতর আহত হয়েছেন।উদ্ধৃত পরিস্থিতিতে বোরহানউদ্দিনে জরুরি ভিত্তিতে ৪ প্রাটিন বিজিবি মোতায়েন করা হয়েছে বলে জেলা প্রশাসক মাসুদ আলম সিদ্ধিক জানিয়েছেন।

বোরহানউদ্দিন ঈদগাহ মাঠে ওই সমাবেশ ডাকা হয়েছিল বিপ্লব চন্দ্র শুভ নামের এক যুবকের বিচারের দাবিতে। তার বিরুদ্ধে অভিযোগ, তিনি ফেইসবুক মেসেঞ্জারে নবী ও ইসলাম নিয়ে অবমাননাকর বক্তব্য দিয়েছেন। অর্থাৎ ওই যুবক গুজবরায় ফেইসবুক আইডি 'হ্যাকড' হওয়ার কথা জানিয়ে জিডি করতে গিয়েছিলেন বোরহানউদ্দিন থানায়। তদন্তে ওই দুইজনকে আটক করার পর পুলিশ তার কথার সত্যতাও পেয়েছিল সে অনুযায়ী শনিবারই স্থানীয় আলেমদের সঙ্গে কথা বলে রোববারের বিাভে সমাবেশের কর্মসূচি প্রত্যাহার করতে অনুরোধ করেছিল স্থানীয় পুলিশ প্রশাসন।আলেমরা তখন সম্মতি দিয়েও রোববার সকালে ঠিকই সমাবেশ শুরু করা হয় এবং সেখান থেকে হঠাৎ করেই পুলিশের ওপর আক্রমণ চালাানো হয় বলে বোরহানউদ্দিন থানার ওসি এনামুল হক জানান। তিনি বলেন,বোরহানউদ্দিন ঈদগাহ মসজিদের ইমাম মাওলানা জালাল উদ্দিন এবং বাজার মসজিদের ইমাম মাওলানা মিজানকে বিাভে সমাবেশ না করতে অনুরোধ জানানো হয়েছিল। তারপরেও শুরু করার সাধারণ মানুষ আসার আগেই সেটা বন্ধ ঘোষণা করতে বলা হয়েছিল।

আমাদের অনুরোধে দুই ইমাম সকাল ১০টার দিকেই উপস্থিত লোকজনকে নিয়ে মোনাজাতের মাধ্যমে বিাভে মিছিলের সমাপ্তি ঘোষণা করেন। কিন্তু ততপে বোরহানউদ্দিনের বিভিন্ন গ্রাম থেকে হাজার হাজার লোক এসে ঈদগাহে জড়ো হয়েছ।এক পর্যায়ে তারা দুই ইমামের ওপর গি্তি হয়ে ওঠে এবং সেখানে থাকা পুলিশের ওপর চড়াও হয়। পুলিশ তখন আহারের জন্য মসজিদের ইমামের কে আহার্য নো।ওসি বলেন, উত্তেজিত জনতা পুলিশকে ল করে বৃষ্টির মত ঢিল ছুড়ছিল। এক পর্যায়ে পুলিশ আহারের জন্য শিটগানের ফাঁকা গুলি ছোড়ে।কিন্তু তাতে তারা আরও উত্তেজিত হয়ে পুলিশের ওপর আক্রমণ চালায়। সকাল ১০টা থেকে দুপুর ১টা পর্যন্ত দফায় দফায় পুলিশের সঙ্গে বিাভেকারীদের সংঘর্ষ হয় এবং হতাহতের ঘটনা ঘটে।নিহতরা

হলেন বোরহানউদ্দিন উপজেলার মাদ্রাসা ছাত্র মাহবুব পাটোয়ারি, উপজেলার কাটিয়া ইউনিয়নের ২ নম্বর ওয়ার্ডের কলেজছাত্র শাহিন, বোরহানউদ্দিন পৌরসভার ৩ নম্বর ওয়ার্ডের মাহফুজ পাটোয়ারি এবং মনপুরা হাজিরহাট এলাকার মিজান।

বোরহানউদ্দিন উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্সের আবাসিক চিকিৎসক মো. শাহীন জানিয়েছেন, গুলিতে নিহত শাহীন ও মাহবুবের মৃতদেহ তার হাসপাতালে নেওয়া হয়।আর বাকি দুজনকে মৃত অবস্থায় ভোলা সদর হাসপাতালে নেওয়া হয় বলে জেলার সিভিল সার্জন রথীন্দ্রনাথ রায় জানান।আহতদের উপজেলা স্বাস্থ্য কমপ্লেক্স ও ভোলা সদর হাসপাতাল ছাড়াও কয়েকজনকে বরিশাল শেরেবাংলা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালে নেওয়া হয়েছে।আর গুলিবদ্ধ এক পুলিশ সদস্যকে ঢাকায় পাঠানো হয়েছে জানিয়ে ভোলার পুলিশ সুপার সরকার মোহাম্মদ কায়সার বলেন, সমাবেশকারীদের ছোড়া গুলি ওই পুলিশ সদস্যের বুকে লাগে।

আমরা হাযের সাথে যারা জড়িত তাদেরকে আটক করেছি। আমরা এ নিয়ে গত রাতে স্থানীয় আলেমদের সাথে কথা বলেছি। তারা বলছে আজকের প্রোগ্রাম হবে না। কিন্তু সকাল থেকে আমাদের কাছে খবর আসে সেখানে মাইকিং হচ্ছে এবং স্টেজ বানানো হচ্ছে সেখানে গিয়ে আমরা উপস্থিত মুসলিমদের সাথে কথা বলেছি এবং আমি নিজে সেখানে বক্তব্য দিয়েছি। তারা সবাই

আমার বক্তব্য শুনেছে। যখন আমি স্টেজ থেকে নেমে আসি তখন একদল উত্তেজিত জনতা আমাদের ওপর হামলা চালায়।পুলিশ সুপার জানান, তারা যখন ইমামের কে আশ্রয় নিয়েছিলেন, হামলাকারীরা ওই ঘরের জানালা ভেঙে ফেলে।ওই পরিস্থিতিতে পুলিশ শিটগানের গুলি ছুড়তে বাধ্য হয়।

বোরহানউদ্দিনের উপজেলা চেয়ারম্যান আবুল কালাম বলেন,সমাবেশ শুরু হওয়ার কথা ছিল বেলা ১১টা। কিন্তু আয়োজকরা সাড়ে ১০টার মধ্যে সমাবেশ শেষ করে দিলে অংশ নিতে আসা জনতা গ্টি হয়ে ওঠে।আমি বেলা পৌনে ১১টার দিকে গৌঁছে দেখি, তখনও বড় বড় মিছিল নিয়ে অনেকে সমাবেশে অংশ নিতে আসছিল। সমাবেশে উপস্থিত লোকজন পুলিশের দিকে ঢিল ছুড়ছিল। ওসি এনামুল হক জানান, সংঘর্ষের পর পুরো জেলায় উত্তেজনা চলছে। পরিস্থিত নিয়ন্ত্রণে বোরহানউদ্দিনে বাড়তি পুলিশ মোতায়েন করা হয়েছে।সংঘর্ষে হতাহতের খবর পাওয়ার পর হেলিকপ্টারে করে বিজিবি সদস্যদের ভোলায় পাঠানো হয়েছে বলে বর্ডার গার্ড বাংলাদেশ সদরদপ্তরের জনসংযোগ কর্মকর্তা শরিফুল ইসলাম জানান।

বিপ্লব চন্দ্র শুভ নামের ওই যুবকের বিচার দাবিতে শনিবার সকালেও বোরহানউদ্দিনের কুঞ্জেরহাট বাজারে মানববন্ধন এবং থানার সামনে বিাভে হয় 'মুসলিম তাওহীদী জনতা'র বানারে।

তার আগেই গুজবের রাতে বোরহানউদ্দিন থানায় যান ওই যুবক তিনি বলেন, তার ফেইসবুক আইডি হ্যাকারের কবলে পড়েছে।স্থানীয়দের বরাত দিয়ে পুলিশ জানায়, গুজবের বিকাল থেকে ফেইসবুকে শুভর মেসেঞ্জারে একটি 'ফ্লিনশট' ছড়ানোর শুরু হয়, যেখানে ইসলাম ধর্ম ও নবীকে নিয়ে কটূক্তি ছিল।এ 'ফ্লিনশট' ব্যবহার করে রোববারের সমাবেশে সবাইকে যোগ দেওয়ার আহ্বান জানানো হয়।এই পরিস্থিতিতে বিষয়টি তদন্তের জন্য ওই তরুণকে থানা হেফাজতে রেখে দেওয়া হয়। পরে স্থানীয় আরও দুইজনকে পুলিশ জিজ্ঞাসাবাদের জন্য আটক করে। তদন্তে নেমে পুলিশ শুভর আইডি থেকে মেসেঞ্জারে আরও কিছু কথপোকথন পায়, যেখানে একজন লিখেছেন, তিনি আইডিটি হ্যাক করেছেন এবং সেটা ফেরত চাইলে শুভকে ৫০০ টাকা দিতে হবে। যোগাযোগের জন্য একটি ফোন নম্বরও দেওয়া হয়েছে সেখানে। ফেইসবুকে ধর্ম অবমাননা করার গুজব ছড়িয়ে দেশের বিভিন্ন জায়গায় ধর্মীয় সংখ্যালব্দের উপর হামলার ঘটনা আগেও ঘটেছে।২০১২ সালের ২৯ সেপ্টেম্বর রাতে কক্সবাজার জেলার রামু উপজেলায় হামলা চালিয়ে লুটপাটসহ ১২টি বৌদ্ধ মন্দির ও ৩০টি বাড়িতে অগ্নিসংযোগ করে একদল লোক।২০১৬ সালে ব্রাহ্মণপাড়ায় নাসিরনগরের রসরাজ নামে এক মৎস্যজীরির বিরুদ্ধে এমন অভিযোগ এনে লোকজনকে খেপিয়ে তুলে ঘরবাড়ি ও মন্দিরে হামলা চালানো হয়।

একাদশ সংসদের নির্বাচিত এমপি রাশেদ খান মেননের বক্তব্যে ঐক্যফ্রন্টের নেতা ড কামাল হোসেন খুশি

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২০।। আওয়ামী লীগের জোট শরিক ওয়ার্কার্স পার্টির সভাপতি রাশেদ খান মেননের সর্বসাম্প্রতিক বক্তব্যকে একাদশ সংসদ নির্বাচন নিয়ে নিজেদের অভিযোগের পেে বড়া প্রমাণ হিসেবে দেখছেন জাতীয় ঐক্যফ্রন্টের নেতা কামাল হোসেন।

রোববার জাতীয় ঐক্যফ্রন্টের স্টিয়ারিং কমিটির এক বৈঠকের পর সাংবাদিকরা প্রতিক্রিয়া জানতে চাইলে কামাল বলেন,দেরিতে হলেও উনি (রাশেদ খান মেনন) এটা করেছেন। আমি খুশি শনিবার নিজের জেলা বরিশালে ওয়ার্কার্স পার্টির এক সভায় মেনন বলেন,আমিও নির্বাচিত হয়েছি। তারপরও আমি স্যা দিছি, ওই নির্বাচনে জনগণ ভোট দিতে পারেনি। এমনকি পরবর্তীতে উপজেলা এবং ইউনিয়ন পরিষদ নির্বাচনেও ভোট দিতে পারেনি দেশের মানুষ।আমি ওয়ার্কার্স পার্টি গত এক যুগ ধরে আওয়ামী লীগের সঙ্গে ১৪ দলীয় জোটে রয়েছি। জোটের প্রার্থী হিসেবে আওয়ামী লীগের নৌকা প্রতীক নিয়ে গত তিনটি নির্বাচনে বিজয়ী হন মেনন। এক দফায় মন্ত্রীও ছিলেন তিনি।

মেননের এই বক্তব্য প্রকাশের পর আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল কাদের বলেছেন, মন্ত্রিত্ব না পাওয়ার কারণে মেনন নির্বাচন নিয়ে এই ধরনের কথা বলতে পারেন।তবে প্রকাশিত সংবাদে ব্যাখ্যায় ওয়ার্কার্স পার্টি এক বিবৃতিতে বলেছে, মেননের বক্তব্যের অংশ বিশেষ প্রকাশ করায় 'ভুল বার্তা' যাচ্ছে সবার কাছে।

গত ৩০ ডিসেম্বর অনুষ্ঠিত একাদশ সংসদ নির্বাচনে ভোটাররা ভোট দিতে পারেননি বলে অভিযোগ করে আসছে বিএনপি নেতৃত্বাধীন জোট জাতীয় ঐক্যফ্রন্ট; তারা ফল বর্জন করে পুনর্নির্বাচনের দাবিও তোলে।মেননের বক্তব্যের প্রতিক্রিয়ায় ঐক্যফ্রন্টের শীর্ষনেতা কামাল আরও বলেন,আমি তো এই কথাটি বার বার বলে যাচ্ছি যে, আপনারা কেউ কি ৩০ ডিসেম্বর ভোট দিয়েছিলেন? আমি এই পর্যন্ত একজনের কাছ থেকে পাইনি যে 'হ্যাঁ' দিয়েছেন।এখন উনিও (রাশেদ খান মেনন) কনফার্ম করলেন। এজন্য আমি উনাকে ধন্যবাদ জানাচ্ছি।

মতিঝিলে কামালের চেম্বারে ঐক্যফ্রন্টের স্টিয়ারিং কমিটির এই বৈঠকে

আগামী ২২ অক্টোবর সেহারাওয়াসী উদ্যানে ফ্রন্টের নাগরিক শোক সমাবেশ নিয়ে আলোচনা হয়।বৈঠকের পর জেএসডি সভাপতি আ স ম আদুর রব বলেন,আমরা আগামী ২২ তারিখে আবার হত্যার প্রতিবাদে ঢাকা নাগরিক শোক সমাবেশ করব। আজকে পর্যন্ত আমরা অনুমতি পাইনি। সরকার বিভিন্ন রকমের গাফিলতি করছে, এখন পর্যন্ত পরিষ্কার তারা কিছু বলছে না।এই পরিপ্রেক্তে আমরা দেখব, তারা কী করতে চায়।

সরকার যদি আমাদের নাগরিক অধিকার না দেয়, মৌলিক অধিকার না দেয়, তার বিরুদ্ধে ১৭ কোটি মানুষ বাধ্য হবে তার নাগরিক অধিকার আদায় করার জন্য।

সমাবেশের বিষয়ে কামাল বলেন, আমরা দাবি জানাচ্ছি, সংবিধানে মৌলিক অধিকারের যে চ্যাপ্টার আছে, এসবের বরাত দিয়ে সরকারকে বলছি, সংবিধান মানুন।

মেননের বক্তব্য নিয়ে রব বলেন,আজকে সরকারি জোটের একজন নেতা বলেছেন, বাংলাদেশের কোনো জনগণ ভোট দিতে পারে না, আমি স্যা দেব। উনার সাথে সাথে বলা আছে যে, উনি মাসে ১০ ল টাকা করে পেতেন এবং নির্বাচনের সময়ে কোটি কোটি টাকা নিয়েছেন।আমরা বলতে চাই, আমরা রাখাব বোয়াল আছে, ওদের না প্রকাশ করেন। চূনোপুটি ধরতেছেন, ওয়ার্ড কমিশনার ধরতেছেন, বড় বড় রাখাব বোয়াল কোথায়? যুবলীগের ইসমাইল চৌধুরী সম্রাট বলেছেন, আমি একা কেন, বাকিরা কোথায়?

ঐক্যফ্রন্টের বৈঠকে বিএনপির ইকবাল হাসান মাহমুদ টুকু, জহির উদ্দিন স্বপন, জেএসডির তানিয়া রব, আবদুল মালেক রতন, শহিদউদ্দিন মাহমুদ স্বপন, গণফোরামের সূত্র চৌধুরী, রেজা কিবরিয়া, মোশতাক হোসেন, নাগরিক ঐক্যের মাহমুদুর রহমান মারা, মমিনুল ইসলাম, বিকল্প ধারা নুরুল আমিন বেপারী, গণ স্বাস্থ্য কেন্দ্রের জাফরুল্লাহ চৌধুরী উপস্থিত ছিলেন।

বিতর্কিত ব্যক্তির আওয়ামী লীগ ও সহযোগী সংগঠনের নতুন কমিটিতে স্থান পাবে না : ওবায়দুল কাদের

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২০।। আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক এবং সড়ক পরিবহন ও সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের বলেছেন, বিতর্কিত ব্যক্তির আওয়ামী লীগ ও সহযোগী সংগঠনের নতুন কমিটিতে কোন পদ পাবে না।তিনি বলেন,আমি নেতৃত্বে পরিবর্তন-পরিবর্তন নিয়ে কোনো কথা বলবো না। এটুকু বলতে চাই, নেতৃত্ব যদি বিতর্কিত হয়, বিতর্কিত নেতৃত্ব অবশ্যই নতুন কমিটিতে থাকবে না।

ওবায়দুল কাদের রোববার সচিবালয়ে সড়ক পরিবহন ও সেতু মন্ত্রনালয়ের সভা কে সমসাময়িক বিষয় নিয়ে আয়োজিত সংবাদ সম্মেলনে সাংবাদিকদের এক প্রশ্নের জবাবে একথা বলেন।বেগম খালেদা জিয়াকে মুক্ত করতে বিএনপিকে রাজপথে আন্দোলন গড়ে তোলার পরামর্শ দিয়ে আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক বলেন, বিষয়টি পুরোপুরি আইনি হলেও বিএনপি এটা নিয়ে রাজনীতি করছে, সরকারের ওপর দায় চাপাচ্ছে। কিন্তু তার মুক্তি নিয়ে আন্দোলনের কথা মুখে বললেও এখনও বিএনপি কোনো আন্দোলন করে দেখাতে পারেনি। আন্দোলন করতে সরকার তাদের বাধা দিচ্ছে না।

বাংলাদেশের জনগণ ঐক্যফ্রন্টের ডাকে সাড়া দিচ্ছে না : হাছান মাহমুদ

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২০।। বিভিন্ন ইস্যুতে ঐক্যফ্রন্টের জনসভাকে স্বাগত জানিয়ে তখামন্ত্রী ড হাছান মাহমুদ রোববার বলেছেন, তজ, জোটটি রাজনীতির মাঠে সক্রিয় না থাকায় দেশব্যবী আর তাদের ডাকে সাড়া দিচ্ছে না।

রাজধানীর তথ্য ভবনে দিনব্যাপী কর্মশালার উদ্বোধনের পর তিনি সাংবাদিকদের একথা বলেন মন্ত্রী বলেন,ঐক্যফ্রন্ট রাজনীতির মাঠে ফেরার চেষ্টা করছে। কিন্তু তারা আন্দোলন করার মতো কোন ইস্যু পাচ্ছে না।

গণ-যোগাযোগ বিভাগ (এমসিডি) বার্ষিক উদ্ভাবনী কর্ম পরিকল্পনার আওতায় জনগণের দোরগোড়ায় সেবা পৌঁছে দেয়ার উদ্যোগ উদ্ভাবনের লে জেলা তথ্য কর্মকর্তাদের জন্য কর্মশালাটির আয়োজন করে।

এমসিডি'র মহাপরিচালক মো. জাকির হোসেনের সভাপতিত্বে তথ্য প্রতিমন্ত্রী ড মুরাদ হাসান ও তথ্য সচিব আব্দুল মালেক বিশেষ অতিথি হিসেবে উদ্বোধনী অধিবেশনে বক্তব্য রাখেন।

হাছান বলেন, গণতন্ত্র জোরদার করার জন্য আমরা শক্তিশালী বিরোধী দল চাই।

আমরা চাই, শক্তিশালী বিরোধী দল পার্লামেন্টে আমাদের কাজের গঠনমূলক সমালোচনা করার পাশাপাশি রাজপথেও সক্রিয় থাকুক।আওয়ামী লীগের প্রচার ও প্রকাশনা সম্পাদক হাছান বলেন, ঐক্যফ্রন্ট ভিন্ন জনসভা করছে। তবে, তারা আন্দোলন গড়ে তোলার মতো কোন ইস্যু পাচ্ছে না।

এ জন অত্যন্ত উচ্ছ হিভিন্ন ঘটনাকেই তারা ইস্যু বানাতে চাইছে।এক প্রশ্নের জবাবে মন্ত্রী বলেন, দেশব্যবী প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনাকে পরপর তিন-দশবারে নির্বাচিত করেছে। কিন্তু বিএনপি দাবি করছে যে সরকারের রাষ্ট্র পরিচালনা করার কোন

নেতিক অধিকার নাই। এটা নতুন না। আমরা বিগত ১১ বছরে ধরে একই কথা শুনে আসছি।

ক্যানিনোর বিরুদ্ধে সাংপ্রতিক অভিযান সম্পর্কে হাছান বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা রাষ্ট্র থেকে সব অনিয়ম ও দুর্নীতি নির্মূলের পদক্ষেপ নিয়েছেন। পর্যায়ক্রমে সকল দুর্নীতিবাজদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেয়া হবে।

উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে মন্ত্রী আয়কেন্দ্রিক না হতে সবার প্রতি আহ্বান জানিয়ে বলেন, মানুষের মনে দেশপ্রেম ও মূল্যবোধের পাশাপাশি তাদের সুস্থ মেধা বিকাশের মাধ্যমে উন্নত জাতি গড়তে হবে।তিনি বলেন, বাংলাদেশ এখন উন্নয়নের মহাসড়কে এগিয়ে চলেছে। এজন্য আমরা দেশব্যবী অবকাঠামো উন্নয়ন করছি। কিন্তু আমরা এমন একটি জাতি চাই যেখানে দেশপ্রেম ও মূল্যবোধের প্রাধান্য থাকবে।

তখমন্ত্রী বলেন, মানুষ এখন কেবল নিজেদের নিয়েই চিন্তা করছে। এজন্য প্রতিনিয়ত সামাজিক সমস্যা বেড়েই চলেছে। কিন্তু আমরা এ ধরনের সমাজ চাই না।

হাছান তথ্য কর্মকর্তাদের এমন একটি নতুন ও গতিশীল কর্মপরিকল্পনা প্রণয়নের আহ্বান জানান যাতে সেবাসমূহ মানুষের দোরগোড়ায় পৌঁছে যায়।

তিনি সরকারের উন্নয়ন প্রকল্প সম্পর্কে মানুষকে অবহিত করার ব্যাপারেও কর্মকর্তাদের আহ্বান জানান।

প্রতিমন্ত্রী ড মুরাদ হাসান বলেন, প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে ২০৪১ সালের মধ্যে বাংলাদেশ উন্নত দেশে পরিণত হবে। তিনি এমন অন্যন্য অগ্রগতি সাধন করেছে। কিন্তু বিএনপি দাবি করছে যে সরকারের রাষ্ট্র পরিচালনা করার কোন

একাদশ সংসদ নির্বাচন নিয়ে বক্তব্যের জন্য ব্যাপক সমালোচনার মুখে রাশেদ খান মেননের ব্যাখ্যা

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২০।।একাদশ সংসদ নির্বাচন নিয়ে বক্তব্যের জন্য সমালোচনার মুখে এ বিষয়ে ব্যাখ্যা দিয়েছেন ওয়ার্কার্স পার্টির সভাপতি রাশেদ খান মেনন।

রোববার এক বিবৃতিতে তিনি বলেন,বরিশাল জেলা পার্টির সম্মেলনে আমার একটি বক্তব্য সম্পর্কে জাতীয় রাজনীতি ও ১৪ দলের রাজনীতিতে একটা ভুল বার্তা গেছে। আমার বক্তব্য সম্পূর্ণ উপস্থাপন না করে অংশ বিশেষ উত্থাপন করা হয়েছে। তাই আমি রাশেদ খান মেননের সর্বসাম্প্রতিক বক্তব্যকে একাদশ সংসদ নির্বাচন নিয়ে নিজেদের অভিযোগের পেে বড়া প্রমাণ হিসেবে দেখছেন জাতীয় ঐক্যফ্রন্টের নেতা কামাল হোসেন।

রোববার জাতীয় ঐক্যফ্রন্টের স্টিয়ারিং কমিটির এক বৈঠকের পর সাংবাদিকরা প্রতিক্রিয়া জানতে চাইলে কামাল বলেন,দেরিতে হলেও উনি (রাশেদ খান মেনন) এটা করেছেন। আমি খুশি শনিবার নিজের জেলা বরিশালে ওয়ার্কার্স পার্টির এক সভায় মেনন বলেন,আমিও নির্বাচিত হয়েছি। তারপরও আমি স্যা দিছি, ওই নির্বাচনে জনগণ ভোট দিতে পারেনি। এমনকি পরবর্তীতে উপজেলা এবং ইউনিয়ন পরিষদ নির্বাচনেও ভোট দিতে পারেনি দেশের মানুষ।

একাদশ সংসদ নির্বাচন নিয়ে বিএনপি জোটের এতদিনের অভিযোগের সমর্থনে তার এ ববা নিয়ে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে তুমুল আলোচনা চলছে। আওয়ামী লীগের নৌকা প্রতীক নিয়ে ঢাকা-৮ আসনে তিন দফায় নির্বাচিত মেনন এবার মন্ত্রিত্ব না পেয়ে এখন এই কথা বলছেন বলে মন্তব্য করেন অনেকে।আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওবায়দুল কাদেরও তার এ বক্তব্যের কটোর সমালোচনা করেছেন।গত মন্ত্রিসভার সহকর্মী মেননের উদ্দেশ্যে প্রশ্ন রেখে তিনি বলেন,তিনি যদি বলতে থাকেন, আমার প্রশ্ন হচ্ছে এতদিন পরে কেন? এই সময়ে কেন? নির্বাচনটা তো অনেক আগে হয়ে গেছে। আরেক প্রশ্ন সবিনয়ে- মন্ত্রী হলে কি তিনি এ কথা বলতেন? আর কোনো কিছু বলতে চাই না।

মেনন কেন এ বক্তব্য দিয়েছেন, তা আনুষ্ঠানিকভাবে তার কাছে জানতে চাওয়া হবে কি না- এমন প্রশ্নে ওবায়দুল কাদের বলেন,আমাদের ১৪ দলের সমন্বয়ক মোহাম্মদ নাসিম সাহেব, সেটা আমরা তার কাছে জানতে চাইব।কাদেরের এই বক্তব্যের কয়েক ঘণ্টার মাথায় দেওয়া ওই বিবৃতিতে মেনন বলেন,আমি স্পষ্ট করে বলতে চাই, এ যাবতকালের নির্বাচন ১৪ দলের সংগ্রামেরই ফসল এবং সরকারও গঠিত হয়েছে।১৪ দলের লড়াইয়ের মধ্য দিয়ে। আজকে মৌলবাদ-সাম্প্রদায়িকতার যে বিপদ বিদ্যমান তাকে মোকাবেলা করতে ১৪ দলের এই সংগ্রামকেই এগিয়ে নিতে হবে।এর আগে জাতীয় সংসদে রাষ্ট্রপতির ভাবশের উপর দেওয়া বক্তব্যেও একাদশ সংসদ নির্বাচন নিয়ে কথা বলেছিলেন বলে বিবৃতিতে উল্লেখ করেন মেনন।

ওই বক্তব্য উদ্ধৃত করে বিবৃতিতে বলা হয়,একাদশ সংসদের সফল নির্বাচন অনূষ্ঠিত হয়েছে। কিন্তু অভিজ্ঞতাটি সুখরক নয়। বিএনপি-জামাত নির্বাচনে আলো ও নির্বাচনকে ভঙুল করা, নিদেন পেে জাতীয় আন্তর্জাতিকভাবে প্রশংসিত করার কৌশল প্রয়োগ করেছে নির্বাচনে।এটা মেনন সত্য তেমনি এ ধরনের পরিস্থিতিতে অতি উৎসাহী প্রশাসনিক কর্মকর্তারা বাড়াবাড়ি করতে পারে। কিন্তু তাতে এই নির্বাচন অশুদ্ধ বা অবেধ হয়ে যায় না। শনিবারের বক্তব্য নিয়ে বিবৃতিতে মেনন বলেন,বক্তৃতায় আমি বলেছি, স্বাধীনতা উত্তরকাল থেকে এ যাবত বিভিন্ন-অরশাস-বিএনপি-জামাত আমলের ধারাবাহিক অনিয়ম অব্যাহত।এ মতর অপব্যবহার ঘটেছে।

বিভিন্ন সময় আমি প্রার্থী হিসেবে এ সকল ঘটনার সী।আমি বলেছি, মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সাথে মিলে ভোটাধিকার ও ভোটের মর্যাদা প্রতিষ্ঠা করতে আমরা যে লড়াই করছি তা যেন বৃথা না যায়, সেজন্য নির্বাচনকে যথাযথ মর্যাদায় ফিরিয়ে আনতে হবে।

ভিয়েতনামের সঙ্গে বাণিজ্য জোরদারের আহ্বান বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,অক্টোবর ২০।। প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পারস্পরিক সুবিধার স্বার্থে বাংলাদেশ এবং ভিয়েতনামের মধ্যে ব্যবসা-বাণিজ্য জোরদার করার ওপর গুরুত্বারোপ করেছেন।

প্রধানমন্ত্রী বলেন,দণি পূর্ব এশিয়ায় বিশাল জনসংখ্যা রয়েছে এবং এই অবস্থাকে কাজে লাগিয়ে আমরা আমাদের বাণিজ্য-বাণিজ্যকে বৃদ্ধি করতে পারি।

ভিয়েতনামের রাষ্ট্রদূত ব্রাণ ভান খোয়া রবিবার সকালে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ে (পিএমও) তাঁর সঙ্গে বিদায়ী সাতকালে শেখ হাসিনা একথা বলেন।বৈঠকের পর প্রধানমন্ত্রীর প্রেস সচিব ইসহানুল করিম সাংবাদিকদের ব্রিফ করেন।শেখ হাসিনা বলেন, ভিয়েতনাম বাংলাদেশীদের হৃদয়ে একটি বিশেষ স্থান দখল করে প্যারি।ব্রাণ ভান খোয়া দুই দেশের মধ্যে বাৎসরিক ব্যবসার পরিমাণ ৮শ' থেকে ৯শ' মিলিয়ন ডলার

উল্লেখ করে বলেন, 'আমরা একে একে বিলিয়ন ডলারে উন্নীত করতে চাই।

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বাংলাদেশের চমকপ্রদ উন্নয়নের ভূয়সী প্রশংসা করে রাষ্ট্রদূত বলেন, বাংলাদেশে তাঁর অবস্থানকালীন তিন বছরে তিনি এই প্রশংসনীয় উন্নয়ন প্রত্য করেছেন।

এই উন্নয়নের দরুন বাংলাদেশি আন্তর্জাতিক-ে ত তাঁর শক্তিশালী অবস্থান করে নিয়েছে।যোগ করেন তিনি দুই দেশের মধ্যকার বিদ্যমান দ্বিপাক্ষিক সম্পর্কের উল্লেখ করে তিনি বলেন,ভিয়েতনাম বাংলাদেশের সঙ্গে সম্পর্কে সর্বোচ্চ গুরুত্ব দিয়ে থাকে।

বৈঠকে প্রধানমন্ত্রী এবং রাষ্ট্রদূত উভয়েই বাংলাদেশ এবং ভিয়েতনামের মধ্যে আণাণীয় দিনগুলোতে সম্পর্ক আরো গভীর হবে মর্মে আশাবাদ ব্যক্ত করেন।প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের সচিব সাজ্জাদুল হাসান বৈঠকে উপস্থিত ছিলেন।

আইএসএলের প্রথম ম্যাচে কেরলের বিরুদ্ধে এটিকে



রবিবার রাজধানীতে রান ফ্রিট দৌড় প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়। ছবি-নিজস্ব।

এক সিরিজে পাঁচশো রান তুলে এলিট ক্লাসে রোহিত, ৪৯৭ রানে ইনিংস ডিক্লেয়ার ভারতের

রাঁচি, ২০ অক্টোবর (হিস.): দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে তৃতীয় তথা শেষ টেস্টের দ্বিতীয়দিন চা পানের বিরতির আগে ৯ উইকেটে ৪৯৭ রান তুলে প্রথম ইনিংস ডিক্লেয়ার করে ভারত। এদিন দ্বিশতরান হাঁকিয়ে চলতি টেস্ট সিরিজে ব্যাট হাতে ৫০০ রান তুললেন রোহিত শর্মা। ৪১তম জন্মদিনে প্রাক্তন ওপেনার বীরেন্দ্র সেহওয়াগকে তাঁর গ্রুপদী ব্যাটিংয়ের মধ্যে দিয়েই যোগ্য সম্মান জানানো হল 'হিটম্যান'। একইসঙ্গে পঞ্চম ভারতীয় ব্যাটসম্যান হিসেবে ভিনু মানকড়, সুনীল গাভাস্কর, বীরেন্দ্র সেহওয়াগদের সঙ্গে এলিট ক্লাসে নিজেকে উন্নীত করলেন রোহিত গুরুনাথ শর্মা। একটি টেস্ট সিরিজে ৫০০ বা তার বেশি রান হাঁকানোর তালিকায় এতদিন ছিলেন চারজন ভারতীয় ব্যাটসম্যান। ভিনু মানকড়, বৃষ্টি কুন্দেরান, সুনীল গাভাস্কর ও বীরেন্দ্র সেহওয়াগের পর চলতি টেস্ট সিরিজে রবিবার সেই নজিরের অংশীদার হলেন মুম্বইকার ব্যাটসম্যান। ওপেনার হিসেবে অভিষেক টেস্ট সিরিজে রোহিতের এই কৃতিত্বে কোনও প্রশংসাই যথেষ্ট নয়। ঝাড়খণ্ড ক্রিকেট অ্যাসোসিয়েশন স্টেডিয়ামে এদিন ১৮৩ রান করার সঙ্গে সঙ্গে অচিরেই এলিট ক্লাসে নিজের নাম খোদাই করে নেন রোহিত গুরুনাথ শর্মা। এরপর টেস্ট ক্রিকেটে অভিষেক দ্বিশতরান গড়ে ফের একটি নজির গড়েন ভারতীয় ওপেনার। বিশ্বের চতুর্থ ও তৃতীয় ভারতীয় ব্যাটসম্যান হিসেবে একদিনের পর টেস্ট ক্রিকেটে দ্বিশতরানের নজির গড়লেন 'হিটম্যান'। এর আগে কেবল সচিন

তেডুলকর, বীরেন্দ্র সেহওয়াগ ও ক্রিস গেইলের বুলিতে ছিল এই নজির। উল্লেখ্য, কেরিয়ারে ৫টি টেস্ট সিরিজে ব্যাট হাতে ৫০০ বা তার বেশি রান গড়ার নজির রয়েছে সুনীল গাভাস্কর। পাকিস্তানের বিরুদ্ধে ২০০৫ শেষবার ভারতীয় ব্যাটসম্যান হিসেবে এই নজির এসেছিল বীরেন্দ্র ব্যাট থেকে। ১৪ বছর বাদে বীরেন্দ্র জন্মদিনেই সেই নজির স্পর্শ করলেন রোহিত, যা যথেষ্ট ইঙ্গিতবহু। সেবার ৩ ম্যাচের টেস্ট সিরিজে বীরেন্দ্র ব্যাট থেকে এসেছিল ৫৪৪ রান। আর চলতি সিরিজে আপাতত রোহিতের সংগ্রহ ৫২৯ রান। আরও একটি ইনিংসে ব্যাট করার সুযোগ হাতে থাকছে ২০১৯ বিশ্বকাপের সর্বোচ্চ রান সংগ্রাহকের। প্রথমদিন ১১৭ রানে অপরাধিত থাকা রোহিত শর্মা এদিন মধ্যাহ্নভোজের বিরতির ঠিক পরেই কেরিয়ারের পয়লা নম্বর টেস্ট দ্বিশতরানটি হাসিল করেন। মিদ উইকেটের উপর দিয়ে লুঙ্গি এনগিদিকে ছক্কা হাঁকিয়ে ডাবল টন সম্পূর্ণ করেন ভারতীয় ওপেনার। শতরান করে ১১৫ রানে আউট হন আজিঙ্কা রাহানে। চতুর্থ উইকেটে দুই ব্যাটসম্যানের নির্ভরযোগ্য ২৬৭ রানের পার্টনারশিপে ভর করেই বড় রানের লক্ষ্যে এগিয়ে যায় ভারত। যদিও দ্বিশতরানের পর ইনিংস দীর্ঘস্থায়ী হয়নি রোহিতের। ২১২ রানে রাবাদার বলে এনগিদির তালুবন্দি হন তিনি।

আইএসএলের প্রথম ম্যাচে কেরলের বিরুদ্ধে এটিকে

কলকাতা, ২০ অক্টোবর (হিস.): রবিবার আইএসএলের প্রথম ম্যাচে মেন্সির বিরুদ্ধে লড়াইয়ে নামছে এটিকে। লিওনেল নয়, ইনি রাফায়েল মেন্সি বোলি। ক্যামেরুনের এই ফরোয়ার্ড জাতীয় টিমের হয়েও গোটা পাঁচেক ম্যাচ খেলেছেন। বর্তমানে কেরালা ব্লাস্টার্স টিমের ফরোয়ার্ডে অন্যতম ভরসা মেন্সি। পাশে আছেন আগের আইএসএলে ভালো ফর্মে থাকা নাইজিরিয়ান বাথেরোলোমিউ ওগবেচে। এটিকে ডিফেন্সকে তাই সতর্ক থাকতেই হচ্ছে কেরালার বিরুদ্ধে। রবিবার কেরালা ব্লাস্টার্সের বিরুদ্ধে আয়োজিত ম্যাচ দিয়ে অভিনয় শুরু এটিকে র। ডিফেন্স নিয়ে অবশ্য চিন্তা দুই টিমেরই। কেরালার সন্দেশ জিঙ্কান চোটের

জন্য প্রায় পাঁচ মাস মাঠের বাইরে। অন্যদিকে নেই এটিকের আনাস ইভাথোডিকা। সুপারকাপে ইন্ডিয়ান অ্যারোজের বিরুদ্ধে লাল কার্ড দেখায় তাঁর সাসপেনশন আছে একটি ম্যাচে। কেরালা অবশ্য জিঙ্কানের পরিবর্ত পেয়ে গিয়েছে। চোটের জন্য জাতীয় টিমের ডিফেন্ডার ছিটিকে যাওয়ায় তারা শুক্রবারই সই করিয়েছে রাজু গায়কোয়াড়কে। এটিকে টিমে সাসপেনশন আছে জবি জাস্টিনও। তিনি খেলতে পারবেন না তিনটে ম্যাচ। তবে আর্জেন্টিনা আবার টিমে ফরোয়ার্ডের কমতি নেই। উঠতি কোমল খাটাল থেকে অভিজ্ঞ বলবন্ত সিং আছেন। দুই বিদেশি ফরোয়ার্ড রয় কৃষ্ণা ও ডেভিড উইলিয়ামস অন্যতম বড় ভরসা।

নিউক্যাসেল ইউনাইটেডকে হারিয়ে প্রিমিয়ার লিগে জয় চেলসির

লন্ডন, ২০ অক্টোবর (হিস.): প্রিমিয়ার লিগে প্রথম চারে চুকে পড়ল চেলসি। নিউক্যাসেল ইউনাইটেডকে একমাত্র গোলে হারাল তারা। এদিন টানা পঞ্চম ম্যাচে জয় তুলে নিল ফ্য়ান্স ল্যাম্পার্ডের চেলসি। স্ট্যামফোর্ড রিজে নিউক্যাসেলের বিরুদ্ধে প্রথমার্ধে গোল শূন্য থাকার পর দ্বিতীয়ার্ধে স্প্যানিশ লেফট-ব্যাংক মার্কোস অ্যালোসোর চোখধাঁধানো গোল পুরো তিন পয়েন্ট এনে দিল ব্রুজদের। প্রথমার্ধে ইংলিশ স্ট্রাইকার কালাম হাডসন ওদেইয়ের ঝাঁপ-প্রান্তিক দৌড় নিউক্যাসেল রক্ষণকে বারকয়েক পরীক্ষার মধ্যে ফেললেও বিপদ কিছু ঘটেনি। ১৫ মিনিটে ওদেইয়ের সেন্টার থেকেই দিনের প্রথম ইতিবাচক সুযোগ তৈরি করে চেলসি। দ্বিতীয়ার্ধে ক্রিস্টিয়ান পুলিসিচ মাঠে নামার পর খেলায় গতি ফেরে চেলসির। যদিও কালাম ওদেইয়ের পাস থেকে গোলের সর্বণ সুযোগ নষ্ট করেন এই মার্কিন ফুটবলার।

এরইমধ্যে উইলিয়ামের কর্নার থেকে টনি আরাহামের হেডও ক্রসবারে লেগে প্রতিহত হয়। অবশেষে উৎকণ্ঠা কাটিয়ে ৭৩ মিনিটে চেলসির ত্রাতা হয়ে ওঠেন মার্কোস অ্যালোসো। বজ্রের মধ্যে ওদেইয়ের থেকে বল পেয়ে কোনাকুনি শটে ডুব্রাডকাকে পরাস্ত করেন স্প্যানিশ লেফট ব্যাংক। একমাত্র গোলে এগিয়ে থেকে বাকি সময়টা নির্বিঘ্নে কাটিয়ে ৩ পয়েন্ট নিশ্চিত করে চেলসি। ৯ ম্যাচে ১৭ পয়েন্ট নিয়ে আপাতত লিগ টেবিলে ৩ নম্বরে ব্রুজরা।

দ্বিতীয়দিনে রোহিত শর্মার দ্বিশতরান, শতরান করলেন সহ অধিনায়ক অজিঙ্কে রাহানেও

রাঁচি, ২০ অক্টোবর (হিস.): টেস্ট ক্রিকেটে ওপেনার হিসেবে চতুর্থ ইনিংসে দ্বিশতরানের মালিক হলেন টিম ইন্ডিয়ান 'হিটম্যান' রোহিত শর্মা। এটাই তাঁর কেরিয়ারের প্রথম দ্বিশতরান। শনিবার কেরিয়ারের ষষ্ঠ শতরান করেন রোহিত। রবিবার তৃতীয় তথা শেষ টেস্টের দ্বিতীয়দিনের সকাল থেকেই তাঁকে দেখা যায় বিধ্বংসী মেজাজে। দিনের প্রথম সেশনেই তিনি দেড়শোর গণ্ডি পেরিয়ে যান। মধ্যাহ্নভোজনের বিরতির সময় রোহিতের ব্যক্তিগত স্কোর ছিল ১৯৯ রান। ভারতের স্কোর ছিল ৪ উইকেটের বিনিময়ে ৩৫৭ রান। মধ্যাহ্নভোজনের পর দ্বিতীয় ওভারেই নিজের কেরিয়ারের প্রথম দ্বিশতরানের গণ্ডি পেরিয়ে যান 'হিটম্যান'। অসাধারণ পুল শটে দুর্দান্ত ছক্কা হাঁকিয়ে ডাবল সেঞ্চুরির গণ্ডি পেরিয়ে যান তিনি। এর আগে রোহিতের কেরিয়ারে সর্বোচ্চ ব্যক্তিগত স্কোর ছিল ১৭৭ রান। এদিন সহজেই উপকে যান তিনি। ওপেনার হিসেবে এই নিয়ে চার ইনিংসে তৃতীয় শতরান রোহিতের। এদিনের দ্বিশতরানের মাধ্যমে রোহিত বৃষ্টিয়ে দিলেন, লম্বা ইনিংস খেলতেও তিনি প্রস্তুত। ওপেনার হিসেবে হিটম্যানের উত্থান টিম ইন্ডিয়াকে বড়সড় স্বস্তি দেবে, তাতে সন্দেহ নেই। এদিকে, রোহিতের পাশাপাশি এদিন ব্যাট হাতে কামাল দেখান গতকালের অপর অপরাধিত ব্যাটসম্যান তথা টিম ইন্ডিয়ান সহ অধিনায়ক অজিঙ্কে রাহানেও। এদিন, নিজের টেস্ট কেরিয়ারের একাদশতম শতরানটি করেন রাহানে। তবে, দেশের মাটিতে প্রায় ৩ বছর পর সেঞ্চুরি পেলেন তিনি। এর মাঝে অবশ্য বিদেশে একাধিক সেঞ্চুরি রয়েছে। ঘরের মাঠে রাহানে রানে ফেরায় স্বস্তি পেল ভারতীয় শিবির। এটি দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে তাঁর তৃতীয় শতরান ছিল। তিনি আউট হন ১১৫ রানে। আউট হওয়ার আগেই রোহিতের সঙ্গে ২৬৭ রানের জুটি বাঁধেন তিনি। শেষ পর্যন্ত রোহিত আউট হন ২১২ রানে। মধ্যাহ্নভোজনের পর এখন পর্যন্ত ভারতের স্কোর ৫ উইকেটে ৩৮৬ রান তুলেছে।

১৪ বছর বাদে বীরেন্দ্র জন্মদিনেই সেই নজির স্পর্শ করলেন রোহিত, যা যথেষ্ট ইঙ্গিতবহু। সেবার ৩ ম্যাচের টেস্ট সিরিজে বীরেন্দ্র ব্যাট থেকে এসেছিল ৫৪৪ রান। আর চলতি সিরিজে আপাতত রোহিতের সংগ্রহ ৫২৯ রান। আরও একটি ইনিংসে ব্যাট করার সুযোগ হাতে থাকছে ২০১৯ বিশ্বকাপের সর্বোচ্চ রান সংগ্রাহকের। প্রথমদিন ১১৭ রানে অপরাধিত থাকা রোহিত শর্মা এদিন মধ্যাহ্নভোজের বিরতির ঠিক পরেই কেরিয়ারের পয়লা নম্বর টেস্ট দ্বিশতরানটি হাসিল করেন। মিদ উইকেটের উপর দিয়ে লুঙ্গি এনগিদিকে ছক্কা হাঁকিয়ে ডাবল টন সম্পূর্ণ করেন ভারতীয় ওপেনার। শতরান করে ১১৫ রানে আউট হন আজিঙ্কা রাহানে। চতুর্থ উইকেটে দুই ব্যাটসম্যানের নির্ভরযোগ্য ২৬৭ রানের পার্টনারশিপে ভর করেই বড় রানের লক্ষ্যে এগিয়ে যায় ভারত। যদিও দ্বিশতরানের পর ইনিংস দীর্ঘস্থায়ী হয়নি রোহিতের। ২১২ রানে রাবাদার বলে এনগিদির তালুবন্দি হন তিনি।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন
নতুন ধারায়

রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪
ই-মেল : rainbowprintingworks@gmail.com

দীপাবলির উৎসবে মেতে উঠতে তৈরি ধর্মনগর, কালীপূজায় আসবেন মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ২০ অক্টোবর। হাতে আর মাত্র সাতদিন। তার পর গোটা দেশের সঙ্গে আলোর উৎসব দীপাবলিতে মেতে উঠবে রাজা। রাজ্যের সবকটি বড় বাজারের কালী পূজা ও বারোয়ারি পূজাগুলি সেরার সেরা দর্শনাধীনের কাছে তুলে ধরার জন্য দিন-রাত অক্লান্ত পরিশ্রম করে যাচ্ছেন। সর্বজনীন কালী পূজা কমিটি ও ক্লাব কর্তৃপক্ষরা কোনও খামতি রাখছেন না। অধিকাংশ প্যাভেলনে নদীয়া নবদ্বীপের শিল্পীরা দুর্গা পূজার আগে থেকেই প্যাভেল তৈরি করে আসছেন। যদিও অন্যান্য বছরের তুলনায় এ-বছর অনেকটা আর্থিক মন্দা ও সামগ্রীর বাজার অগ্রিমূল্য। সুতরাং পূজা উদ্যোক্তাদের অনেকটা হিমশিম খেতে হচ্ছে। তবুও তাঁরা দর্শনাধীনের কাছে নতুনত্ব উপহার দিতে দিনরাত একাধিক করে যাচ্ছেন।

কালী পূজা মানে উত্তর ত্রিপুরার ধর্মনগর শহরের পূজা। ধর্মনগরের বিধায়ক তথা বিধানসভার উপাধ্যক্ষ বিশ্ববন্ধু সেন জানান, কালী পূজা ধর্মনগর শহরে বরাবরই উচ্চমার্গের হয়ে থাকে। এবারও তার ব্যতিক্রম নয়। ধর্মনগর শহরে সাধারণ মানুষ শান্তি ও সুশৃঙ্খলভাবে সারারাত পূজা দেখেন। উৎসবের পরিবেশ তৈরি হয় পূজার আগের দিন থেকে, চলে চার-পাঁচ দিন। বিশ্ববন্ধু সেন আরও জানান, আলোর উৎসব দীপাবলিতে গুণ শহরকে আলোকিত করবে তা নয়। আমরা সরকারি তরফ থেকেও গোটা শহরে চতুমুখী লাইট দিয়ে স্থায়ীভাবে আলোকিত করার চেষ্টা করছি। তিনি আরও বলেন, ধর্মনগর শহরের কয়েকটি ক্লাব রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীকে কালী পূজায় আমন্ত্রণ করেছে। তাই মুখ্যমন্ত্রী ধর্মনগর শহরে পূজা দেখতে আসবেন বলে আশাবাদী বিধায়ক তথা উপাধ্যক্ষ বিশ্ববন্ধু সেনও। কালী পূজার বিসর্জন নিয়ে বিশ্ববন্ধু সেন বলেন, গত বছর থেকে ধর্মনগর শহরে কালী পূজার বিসর্জন শুরু হয়েছে। এবারও হবে। তবে বিসর্জনাট মনমুগ্ধকর শান্তিপূর্ণ ও চিত্তাকর্ষক হবে। বিসর্জনে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব উপস্থিত থাকার কথা।

গোটা রাজ্যের মধ্যে ধর্মনগর শহরে বড় বাজারের কালী পূজা হয়ে থাকে। এবারও তার ব্যতিক্রম নয়। ধর্মনগরের কালীপূজা চিরাচরিতভাবে ধুমধামের মধ্য দিয়ে হয়ে থাকে। রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্ত ও বহিরাঙ্গের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে ভক্তপ্রাণ দর্শনাধীরা কালী পূজা দেখতে ধর্মনগর শহরে ছুটে আসেন। প্রতিটি মণ্ডপে মণ্ডপে দর্শনাধীদের ভিড় কালীপূজার আগের দিন থেকে শুরু করে চলে চার-পাঁচদিন।

গোটা ধর্মনগর শহরে বিভিন্ন রকমের লাইটের আলোয় আলোকিত হয়ে পড়ে। অন্যান্য বছর ধর্মনগর এলাকায় ছোট-বড় প্রায় একশোর বেশি কালী পূজা হয়ে থাকলেও এবছর মোট ৫৮টি পূজা হচ্ছে। তার মধ্যে শহরে রয়েছে ২৮টি এবং গ্রামাঞ্চলে ৩০টি। ধর্মনগর শহরের প্রাণকেন্দ্রে প্রতি বছরের মতো এবারও সাত-আটটি বিগ বাজারের পূজা রয়েছে। এই ক্লাবগুলি হল 'আমরা সবাই ক্লাব', 'আ্যাথলেটিক ক্লাব', 'আরিয়েন্স ক্লাব', 'ওয়াইএমসি', 'বয়েজ ক্লাব', 'নবযুগ সংঘ', 'নেতাজি ক্লাব' এবং 'রেলওয়ে ইয়ং ম্যান আ্যাথলেটিক ক্লাব'। তার মধ্যে সব থেকে বড় বাজারের পূজা হল নয়াগাড়ার 'আমরা সবাই ক্লাব'। 'আমরা সবাই ক্লাব'-এর এবারের বাজেট ১৮ লক্ষ টাকা। তাদের থিম 'পদ্মাবত' সিনেমার সুশীলা প্রাসাদ।

'আমরা সবাই ক্লাব'-এর পদাধিকারী জানান, তাঁদের পূজা এবার ২৭-তম বছরে পা দিয়েছে। এমন-কি 'আমরা সবাই ক্লাব' এবারও ধর্মনগর শহর-সহ রাজ্যের মধ্যে সেরার সেরা স্থান দখল করতে সক্ষম হবে। তাঁরা প্রতি বছর দর্শনাধীদের কাছে কিছু নতুনত্ব দেওয়ার প্রয়াস করেন। এবারও এক ভিন্ন মাত্রায় তাঁদের প্রয়াস। তাঁরা আরও জানান, তাঁদের আলোকসজ্জায় থাকবে 'পাবলি গেম'-এর গুপার।

কালী পূজার আগের দিন ধর্মনগরের বিধায়ক তথা বিধানসভার উপাধ্যক্ষ বিশ্ববন্ধু সেন ফিটা কেটে 'আমরা সবাই ক্লাব'-এর প্যাভেল উদ্বোধন করেন। পাশাপাশি রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেবকে ক্লাব কর্তৃপক্ষ চিঠি দিয়ে আমন্ত্রণ জানিয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী 'আমরা সবাই ক্লাব'-এর পূজায় আসবেন বলে ক্লাব কর্তৃপক্ষ আশা ব্যক্ত করেছেন। তাঁরা জানান, দুর্গা পূজার মতো কালীপূজার 'দশমী' মানে বিসর্জন পর্ব ধর্মনগর শহরে গত বছর থেকে চালু করেছেন। ধর্মনগরের বিধায়ক বিশ্ববন্ধু সেনের একটি স্বপ্ন ছিল, কালী পূজায় দশমী হবে। তাই গত বছর থেকে মহাধুমধামে কালী পূজা দশমী শুরু হয় ধর্মনগর শহরে। এবারও তাঁরা সারা জাগানো 'দশমী' করবেন বলে ক্লাব কর্তৃপক্ষ জানান।

এদিকে 'আ্যাথলেটিক ক্লাব'-এর এবারের বাজেট ১৫ লক্ষ টাকা। এ-বছর আ্যাথলেটিক ক্লাবের পূজা ৫৮ বছরে পা দিয়েছে। এবার তাদের থিম সম্পূর্ণ মুগ্ধশিল্পীদের জীবনকে ঘিরে। ক্লাব কর্তৃপক্ষদের আশা, তাঁরা এ বছর দর্শনাধীদের কিছু নতুনত্ব দেওয়ার চেষ্টা করে যাচ্ছেন। পাশাপাশি লাইটগুলো রয়েছে বিশেষ আকর্ষণ। সম্পূর্ণ পিঙ্কলে লাইটের উপর থাকছে আ্যাথলেটিক ক্লাবের লাইটটি। অপরদিকে আরিয়েন্স ক্লাব-এর এবারের থিম রাজস্থানের শিশুসহ। আরিয়েন্স ক্লাবের এবারের বাজেট ১৫ লক্ষ টাকা। তাদের পূজা ৪৯ তম বছরে পা দিয়েছে। এছাড়া বাকি ক্লাবগুলি দর্শনাধীদের মন কাড়তে নানা কুটির শিল্প, কাল্পনিক আলো তৈরি মন্দির তৈরি করছে। তাঁরা ব্যবহার করছেন ফোম, থামার্কেল, ফাইবার, মশারির নেট, মাটির পুতুল ইত্যাদি।

এককথায় সবকটি বড় বাজারের পূজা উদ্যোক্তাদের এক অস্বাভাবিক প্রতিযোগিতা। তবে ধর্মনগর শহরের প্রাণকেন্দ্রে কালী পূজা মানে অনেকটাই ভিন্ন মাত্রায় আনন্দ। ভিন্নমাত্রায় একের মিলন বন্ধন। গোটা শহর আলোয় মুখরিত হয়ে ওঠে।



রবিবার এয়ার এশিয়ার উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব। ছবি- নিজস্ব।

জামিন পেলেন কংগ্রেস নেতা সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়

পূর্ণলিয়া, ২০ অক্টোবর (হিস.): জামিন পেলেন মুখ্যমন্ত্রীর বিরুদ্ধে সোশ্যাল মিডিয়ায় অপপ্রচারের অভিযোগে ধৃত কংগ্রেস নেতা সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়। তবে শর্তসাপেক্ষে এই জামিন মঞ্জুর করেছে পূর্ণলিয়া জেলা আদালত। সপ্তাহে একদিন পূর্ণলিয়ার সাইবার ক্রাইম থানায় তদন্তকারী অফিসারের সঙ্গে দেখা করার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়কে। তাকে আবার ২০ নভেম্বর আদালতে হাজিরা দেবার নির্দেশ দিয়েছেন পূর্ণলিয়ার চতুর্থ বিচার বিভাগীয় ম্যাজিস্ট্রেট মবিউল্লাহ।

জামিন পেয়েই বিস্ফোরক সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়। তিনি বলেন, 'যদি কিছু ভুল লিখে থাকি তবে মানহানির মামলা হোক। ছিলাদার মুসালিনির সময়ও এমন হত না।' সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে কামায় ভেঙে পরেন তিনি। বলেন, 'পুলিশ খার্ড ডিগ্রি প্রয়োগ করেছে। আমার পরিবারকে বলাই হয়নি আমি কোথায়। আমাকে কী জন্য নিয়ে যাওয়া হচ্ছে সেটাও বলা হয়নি। ব্যারাকপুর কমিশনারেটের দিয়ে মুখ্যমন্ত্রী যা করিয়েছেন তা আমি ভাষায় বিলম্ব করতে পারব না। সেদিন যেভাবে আমাকে মেরেছে, আমার নিম্নদেহ যেভাবে আঘাত করা হয়েছে তাতে আমি প্রাণেই মারা যেতাম। মাটিতে ফেলে ঘষি, লাথি, কিল, চড় মেরে ৫ ঘণ্টা ফেলে রেখেছিল।' চোখ মুছতে মুছতেই বলেন, 'ছিলাদার, মুসালিনির আমলেও এরকম হত না যা পিসি ভাইপার আমলে হচ্ছে। জঙ্গলের রাজত্ব চলেছে দেখলে তো। আমি যদি ভুল করে থাকি আমার বিরুদ্ধে মানহানির মামলা করা হোক। আমার পরিবারকে বলাই হয়নি আমি কোথায়। ৪১এ ধারার কোনও নোটিশও দেয়নি। আমাকে কী জন্য নিয়ে যাওয়া হচ্ছে সেটা কিছুতেই বলা হয়নি। আমি বর্তমান অগণতান্ত্রিক অবস্থার কথা লিখেছি, বর্ধদিন ধরে লিখি। আমাকে ভাইপো বাহিনী

শাসিয়েছিল একাধিকবার। আমি ভাবতে পারিনি এভাবে পুলিশকে সোশ্যাল মিডিয়ায় অপপ্রচারের অভিযোগে ধৃত কংগ্রেস নেতা সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়। তবে শর্তসাপেক্ষে এই জামিন মঞ্জুর করেছে পূর্ণলিয়া জেলা আদালত। সপ্তাহে একদিন পূর্ণলিয়ার সাইবার ক্রাইম থানায় তদন্তকারী অফিসারের সঙ্গে দেখা করার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়কে। তাকে আবার ২০ নভেম্বর আদালতে হাজিরা দেবার নির্দেশ দিয়েছেন পূর্ণলিয়ার চতুর্থ বিচার বিভাগীয় ম্যাজিস্ট্রেট মবিউল্লাহ।

সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিরুদ্ধে জনপ্রতিনিধিদের বিরুদ্ধে ভিত্তিহীন অভিযোগ আনা, কুৎসা করা, তাঁদের হেয় করা সহ একাধিক ধারায় মামলা রুজু করে পুলিশ। মামলা হয় তথ্যপ্রযুক্তি আইনেও। একাধিকবার সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়ের পরিবার থানায় গলে উলটে পুলিশ তাঁদের সঙ্গেই অভব্য আচরণ করে বলে অভিযোগ। তাঁদের বাড়ি গিয়ে তিনটি মোবাইল বাজেয়াপ্ত করার পাশাপাশি সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়ের স্ত্রীর সঙ্গেও অশ্লীল ভাষায় পুলিশ কথা বলেছে বলে অভিযোগ ওঠে। শুক্রবার দুপুরে এই কংগ্রেস নেতাকে জেলা আদালতে তোলা হয় বিচারক রিপ্পা রায় দুর্দিনের পুলিশি হেফাজতের নির্দেশ দেন। খারিজ করে দেন সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায়ের জামিনের আবেদন।

নাগরিক অধিকার মঞ্চ, বাম-কংগ্রেস নেতারা তাঁর গ্রেফতারির বিরুদ্ধে সরব হন। সন্ময় বন্দ্যোপাধ্যায় গ্রেফতার হওয়ার পর রাজা জুড়ে একাধিক জায়গায় বিক্ষোভ দেখায় কংগ্রেস কর্মী সমর্থকরা। কংগ্রেস অভিযোগ করে রাজনৈতিক স্বার্থেই গ্রেফতার

বাড়িতে ঢুকে ব্যবসায়ীকে লক্ষ্য করে গুলি

রায়গঞ্জ, ২০ অক্টোবর (হিস.): রবিবার সাত সকালে বাড়িতে ঢুকে এক ব্যবসায়ীকে লক্ষ্য করে গুলি চালাল একদল দুষ্কৃতী। ঘটনায় এলাকায় ব্যাপক আতঙ্ক ছড়িয়েছে। ঘটনাটি ঘটেছে উত্তর দিনাজপুর জেলার রায়গঞ্জ শহরের ১৫ নম্বর গুয়ার্ড কুমার ডাঙা এলাকায়। গুলিবদ্ধ ব্যবসায়ী প্রকাশ আগরওয়ালকে আশঙ্কাজনক অবস্থায় প্রথমে রায়গঞ্জ মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। পরে অস্থায়ী অবস্থিতি হলে তাঁকে শিবগুড়ি উত্তরবঙ্গ মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়।

খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসে রায়গঞ্জ থানার পুলিশ ও স্থানীয় তৃণমূল কাউন্সিলর। সকালবেলাতেই এই ঘটনায় ব্যাপক চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে রায়গঞ্জ শহরে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে রায়গঞ্জ থানার পুলিশ। স্থানীয় বাসিন্দারা জানান, ওই দিন সকালে নিজের বাড়িতেই গরুর খাবার তৈরি করছিলেন রায়গঞ্জ কুমার ডাঙা এলাকার বাসিন্দা আগরওয়াল। দুষ্কৃতী বাড়িতে ঢুকে শ্যামসুন্দর আগরওয়ালকে মারধর শুরু করে। শ্যামসুন্দর আগরওয়াল চিৎকার করে উঠে ছুটে আসে তাঁর ছেলে প্রকাশ আগরওয়াল। দুষ্কৃতী তাঁকেও মারধর করার পাশাপাশি গুলি করে প্রকাশ দুষ্কৃতীদের পিছু ধাওয়া করতে গিয়ে রাস্তায় পড়ে যান। স্থানীয় বাসিন্দারা তাঁকে উদ্ধার করে রায়গঞ্জ গভর্নমেন্ট মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে যান। অস্থায়ী অবস্থিতি হলে চিকিৎসকেরা পরে তাঁকে ও উত্তরবঙ্গ মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়।

সোমবার মহারাষ্ট্রের ২৮৮টি আসনে ও হরিয়ানার ৯০টি আসন বিধানসভা নির্বাচন

নয়াদিল্লি, ২০ অক্টোবর (হিস.): রাত পোহালেই মহারাষ্ট্রের ২৮৮টি আসনে ও হরিয়ানার ৯০টি আসন বিধানসভা নির্বাচনের ভোট গ্রহণ শুরু হবে। আগামীকাল সোমবার মোট ৩ হাজার ২৩৭ জন প্রার্থীর ভাগ্য পরীক্ষা হবে। আর তার আগে প্রচারের লড়াইয়ে কংগ্রেসকে পিছনে ফেলে বেশ এগিয়ে বিজেপি। মরিয়া হয়ে বাঁপিয়েছে বিজেপি আর কংগ্রেস একেবারেই ছমছাড়া। বিধানসভা ভোটের আগে কাশ্মীর, ৩৭০ এবং পাকিস্তান বিষয়ে জনগণের কাছে বক্তব্য তুলে ধরবে বিজেপি। শেষ দিনে প্রচারের বড় তুলনায় বিজেপির দুই শীর্ষ মুখ। হরিয়ানায় নরেন্দ্র মোদী এবং মহারাষ্ট্রে অমিত শাহ। ময়দানে কার্যত খুঁজেই পাওয়া গেল না কংগ্রেসকে। যার জেরে দুই রাজ্যে কড়া নিরাপত্তা ব্যবস্থা। পাশাপাশি সোমবারই দেশজুড়ে বিভিন্ন রাজ্যের মোট ৬৪টি বিধানসভা আসনে হবে উপ-নির্বাচন। যার মধ্যে রয়েছে, অরুণাচল প্রদেশের ১টি আসন, বিহারের ৫টি আসন, ছত্তিশগড়ের ১টি আসন, অসমের ৪টি আসন, গুজরাটের ৪টি আসন, হিমাচল প্রদেশের ২টি আসন, কর্ণাটকের ১৫টি আসন, কেবালার ৫টি আসন, মধ্যপ্রদেশের ১টি আসন, মেঘালয়ের ১টি আসন, ওড়িশার ১টি আসন, পুদুচেরির ১টি আসন, পাজাবের ৪টি আসন, রাজস্থানের ২টি আসন, সিকিমের ৩টি আসন, তামিলনাড়ুর ২টি আসন, তেলঙ্গানার ১টি আসন এবং উত্তরপ্রদেশের ১১টি আসন।

যেহেতু পশ্চিমবঙ্গে দুই আসনে দুর্গা পূজার রেশ থাকবে তাই পশ্চিমবঙ্গে এই দফায় হচ্ছেনা উপ-নির্বাচন।

ইতিমধ্যে ভোটের জন্য ইভিএম ও ভিডিপ্যাট নিয়ে বুধে বুধে রঙনা হয়েছেন ভোট কর্মীরা। মহারাষ্ট্রে যুযুধান দুই রাজনৈতিক দল বিজেপি ও শিবসেনা। সঙ্গে বেশ শক্ত লড়াই দেওয়ার সম্ভাবনা আছে কংগ্রেস-এনসিপি জোটের। এছাড়াও রয়েছে এমএনএসএ, বিএসপি, সিপিআই(এম) এবং সিপিআই। সোমবার মোট ৩ হাজার ২৩৭ জন প্রার্থীর ভাগ্য পরীক্ষা হবে। অন্যদিকে হরিয়ানা লড়াইয়ে কংগ্রেস-বিজেপি। যদিও এএপি, এসআইপি, জেজিপি, বিএসপি এবং এলজেপি রয়েছে লড়াইয়ের ময়দানে। হরিয়ানায় মোট ১ হাজার ১৬৯ জন প্রার্থীর হবে ভাগ্য নির্ধারণ।

কমিশনের তরফেইতোমধ্যে, ভোট গ্রহণ পর্ব অবাধ ও শান্তিপূর্ণ করার লক্ষ্যে দুই রাজ্যজুড়ে কড়া সুরক্ষা ব্যবস্থা গড়ে তোলা হয়েছে। প্রতিটি জেলায় জেলায় নজরদারি চালাবে

নির্বাচনে যুক্ত বিশেষ প্রতিনিধিদের দল। পাশাপাশি মহারাষ্ট্রের মাও অধ্যুষিত এলাকায় ভোট শান্তিপূর্ণ ও অবাধ করার জন্য মোতায়েম করা হবে বিশেষ নিরাপত্তা বাহিনী। দুই রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনে ভিডিপ্যাট-র ব্যবহার প্রসঙ্গে কমিশনের তরফে আগেই জানানো হয়, প্রতিটি বিধানসভা আসনে প্রতি পাঁচটি ইভিএম এর গণনার সঙ্গে মেলানা হবে ভিডিপ্যাটের গণনার সংখ্যা। পাশাপাশি প্রবীণ নাগরিক ও বিশেষ ভাবে সক্ষমদের জন্য আরও উন্নত ব্যবস্থা থাকছে প্রতিটি বুধে। দুই রাজ্যেই আছে সম্পূর্ণ মহিলা চালিত বুথ।

২৮৮ আসন বিশিষ্ট মহারাষ্ট্র ও ৯০ আসন বিশিষ্ট হরিয়ানা বিধানসভায়, এই দুই রাজ্যের চলতি সরকারের কার্যকালের মেয়াদ শেষ হচ্ছে যথাক্রমে ৯ ও ২ নভেম্বর। হরিয়ানার ৯০টি আসনের মধ্যে ১৭টি আসন সংরক্ষিত। অন্যদিকে মহারাষ্ট্রের ২৮৮টি আসনের মধ্যে ৫৪টি আসন সংরক্ষিত। হরিয়ানায় মোট ১ কোটি ৮২ লক্ষ মরাষ্ট্রে মোট ৮ কোটি ৯৪ লক্ষ মানুষ করবেন নিজেদের নাগরিক অধিকার প্রয়োগ। দুই রাজ্যের নির্বাচন প্রক্রিয়া শান্তিপূর্ণ ভাবে পরিচালনা করতে হরিয়ানায় থাকবে ৯ লক্ষ ৭ হাজার ৪৮৬ জন ভোটকর্মী ও মহারাষ্ট্রে থাকবে ১ লক্ষ ১৬ হাজার ৪৯৫ জন ভোটকর্মী। হরিয়ানায় মোট ১৯ হাজার ৪২৫টি পোলিং স্টেশনে ভোট গ্রহণ হবে। অন্যদিকে মহারাষ্ট্রে মোট পলিং স্টেশনের সংখ্যা থাকছে ৯৫ হাজার ৪৭৬টি।

২০১৪ সালের মহারাষ্ট্র বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফলের দিকে যদি তাকানো যায়, তবে দেখা যাবে ২৮৮ আসন বিশিষ্ট বিধানসভায় ১২২নি আসনে জর্ডী হয়ে একক সংখ্যাগরিষ্ঠতা প্রমাণ করে ছিল বর্তমান শাসক দল বিজেপি। অন্য দিকে শিবসেনা পেয়েছিল ৬০টি আসন। অন্যদিকে ৯০ আসন বিশিষ্ট হরিয়ানায় ৪৭টি আসনে জয়লাভ করে সরকার গড়েছিল বিজেপি।

উপনির্বাচনের আগে শোণিতপুরে বাজেয়াপ্ত দশ কার্টুন বিদেশি মদ

বালিগাড়া (অসম), ২০ অক্টোবর (হিস. স.): আগামীকাল ২১ অক্টোবর রাজ্যের চার বিধানসভা আসনে উপনির্বাচন উপলক্ষে সংশ্লিষ্ট সব এলাকায় ড্রাই-ডে ঘোষণা করেছে প্রশাসন। এমতাবস্থায় শনিবার রাতে শোণিতপুর জেলার বালিগাড়া ছয়ের পাতায় দেখুন

১৪ দিন অতিক্রান্ত, কপিলি জলবিদ্যুৎ প্রকল্পে জলবিস্ফোরণে নিখোঁজ চার কর্মীকে খোঁজে পায়নি এনডিআরএফ

হাফলং (অসম), ২০ অক্টোবর (হিস. স.): সন্ধানহীন নর্থ-ইস্টার্ন ইলেকট্রিক পাওয়ার কর্পোরেশন লিমিটেড (নিপকো)-এর চার কর্মী কোথায় গেলেন এ নিয়ে শুরু হয়েছে জন্না। গত ৭ অক্টোবর ভোরে ডিমা হাঙ্গা ও জেলায় উমরাংসো কপিলি জলবিদ্যুৎ প্রকল্পে জল পরিবাহী পাইপ লাইন বিস্ফোরণের ফলে মহাজলপ্রসারের কবলে পড়েছিলেন পাওয়ার হাউসে কর্মরত ভূনিয়ার ইঞ্জিনিয়ার রবীন্দ্র নামলাই, জয়সিং টিসু, দক্ষিণ ভারতের একটি ব্যক্তিগত সংস্থার কর্মী রাজু মেড্ডি ও সাফাই কর্মী প্রেমপাল বাম্বিকী।

মাটি-পাথর, বালি-সহ জলের স্রোতে তাঁরা সন্ধানহীন হয়ে যান। ওই ভয়ঙ্কর দুর্ঘটনার ১৪ দিন পরও সন্ধানহীন চার কর্মীর কোনও সন্ধান এখনও বের করতে পারেনি এনডিআরএফ এবং এসডিআরএফ বাহিনী।

কপিলি পাওয়ার হাউসের তিনটি ইউনিটে এখনও জল কীদা মাটি জমে থাকায় উদ্ধার কাজ তেমন অগ্রগতি নেই। সন্দেহ করা হচ্ছে, ওই চারকর্মীকে প্রবল স্রোত ভাসিয়ে নিয়ে গেছে, তাঁরা কোথাও না-কোথাও মাটি পাথরের নীচে চাপা পড়ে গেছেন। এদিকে নিপকো-র এই চারকর্মীর দেহ উদ্ধারের কোনও সম্ভাবনাই নেই বললেই আশঙ্কা করছে উদ্ধারকারী দল। তাঁদের ধারণা, গত ১৪ দিন ধরে জল কীদা ও মাটির নিচে চাপা পড়ে থাকলে চারকর্মীর দেহে পচন ধরে প্রায় গলে যাওয়ার পথে। কারণ কপিলি পাওয়ার হাউসের তিনটি ইউনিটে এখনও ৭০ থেকে ৮০ ফুট উঁচু কাঁচা মাটি জমে আছে। তাই এ সব পরিষ্কার করতে ঠিক কতদিন সময় লাগবে সে সম্পর্কে কিছু বলতে পারছে না নিপকো কর্তৃপক্ষ।

পুরো প্রকল্পের আবহা শোচনীয় হয়ে পড়েছে। ২৫০ মেগাওয়াট বিদ্যুৎ উৎপাদনকারী কপিলি জলবিদ্যুৎ প্রকল্পে পুনরায় সচল করে তুলতে বছরখানেক সময় লেগে যেতে পারে, এমনই আশঙ্কা দেখা দিয়েছে।

কপিলি জলবিদ্যুৎ প্রকল্পের চারপাশে এখন শুধু ধ্বংসের স্তূপ। এদিকে রবিবার ডিমাঙ্গা স্টুডেন্টস ইউনিয়নের সাধারণ সম্পাদক প্রমিথ সেইংইং বলেন, কপিলি জলবিদ্যুৎ প্রকল্পে জল পরিবাহী পাইপ লাইন ভাঙার ফলে জল পরিবাহী পাইপ লাইন মেরামতের প্রয়োজন ছিল। কিন্তু নিপকো কর্তৃপক্ষ ও রাজ্য সরকার তা মেরামতি করার ব্যাপারে কোনও পদক্ষেপ গ্রহণ করেনি। অভিযোগ তুলে প্রমিথ সেইংইং বলেন, এর জন্যই গত ৭ অক্টোবর কপিলি জলবিদ্যুৎ প্রকল্পের পাইপ লাইনে বিস্ফোরণ ঘটে এই ভয়ঙ্কর দুর্ঘটনা সংঘটিত হওয়ার পর কেন্দ্র বা রাজ্য সরকার এ নিয়ে কোনও পদক্ষেপ গ্রহণ করেনি। এমন-কি নিপকো-সহ কেন্দ্র বা রাজ্য সরকার নিপকো-র চার কর্মীকে উদ্ধারে তেমন আন্তরিকতাও দেখায়নি বলে অভিযোগ করেন ডিমাঙ্গা স্টুডেন্টস ইউনিয়নের সাধারণ সম্পাদক প্রমিথ সেইংইং। তিনি বলেন, দীর্ঘদিন থেকে নিপকোয় কর্মী নিয়োগ করা হয়নি।

যার দরুন পর্যাপ্ত কর্মীর অভাব রয়েছে। গত ৭ অক্টোবর যখন ওই ভয়ঙ্কর দুর্ঘটনা সংঘটিত হয় তখন কপিলি পাওয়ার হাউসের ভিতরে প্রেমপাল বাম্বিকী নামের সাফাই কর্মী কর্মরত ছিলেন। প্রশ্ন হচ্ছে, যেখানে টেকনিক্যাল কর্মী থাকার কথা সেখানে সে সময় কী করে একজন সাফাই কর্মীকে নিয়োগ করা হল? এ থেকেই প্রমাণিত, নিপকোয় পর্যাপ্ত কর্মীর অভাব রয়েছে। তাই এর উচ্চস্তরের তদন্ত দাবি করে প্রমিথ সেইংইং অবিলাসে উমরাংসো কপিলি জলবিদ্যুৎ প্রকল্পে সংঘটিত ওই ভয়ঙ্কর দুর্ঘটনার উপযুক্ত তদন্তের নির্দেশ দেওয়ার জন্য কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারের কাছে দাবি জানিয়েছেন।

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায়

টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত

আপডেট পেতে দেখুন

Bengali News Portal
www.jagarantripura.com

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন